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A rétsági rablógyilkost elfogták. 
Tűz által elpusztított város.

Asszonyok sztrájkja a helyi éráekíi vasutak eilen. 
Sgy leánykereskedő tizeiméi.

A rétsági rablógyilkost elfogták.
Budapest, január 25.

Annak a sötét és titokzatos bűnténynek, amely 
■ niiár hó 5-én játszódott le a Rétság és Vác 
'izütti országúton s mely kegyetlenségével szél* 
•ben izgatottságot keltett, tettesét ma egy Pnd- 

r agg (tg nevű rétsági korcsmaros személyében 
eljárj fák.

A gyilkosság múlt hó ötödikén történt s az
• .-.étről távirati jelentés érdesítetté a budapesti 

kapitányságot. Másnap kora hajnalban II(de.
i erenc kir. járásbiró mint vizsgálóbíró és Kalló 
Antal rendőrkapitány kiment a vizsgálat megej- 
tcséré s az ut mellett megtalálták a holttesteket.

Az összezúzott postakocsira a Verőce felé 
'.'•zétö ut egyik sűrűjében bukkantak. A megejtett 
\ v.-eálat kiderítette liogv Czillik János postako-

• a ])0 takocsival rendes időben indult Iíét- 
:>1, ahol maga mellé vette Sznnler János

gazdag v e i gazdát, aki a rétsági bírósághoz 
volt beidézve pörös ügyben. Útközben Szcride- 

ív ! "izség postáját is felvette s mikor Katalin*
• úsztál elérték, történhetett a gyilkosság. A gyil- 

1 -ok valósággal lemészárolták áldozataikat s
■' vágtató kovsiról holttesteiket ledobálták, 
azután a lovakat a postakocsival biztos helyre 
vitték, ahol ezt kifosztották. Az összes pénzér­
téket elvitték. A gyilkosság este hét és nyolc 
óra közt történhetett.

A kocsiban volt két pénzeslovél, az egyik 
igy-Orosziban leli feladva s 1100 koronát tar- 

ilmázolt, a másiknak feladási helye Nőgrád- 
\ adkert, 2250 korona tartalommal. Mind a két 

vél a postatakarékpénztárnak volt címezve 
Budapestre. Ezeken kívül volt a kocsiban egy 

nah három korona értékű betéteseimig, 10 
ajánlottlevél és 12 darab közönséges csomag.

Az azóta megejtett és szigorúan folytatott 
vomozás szálai abban a csárdában futottak 

ze, mely Hátságon innen. Szerdahely és Rét­
ig között fekszik. Lakos csárdának hiviák. 

Bodrognál! volt a gazdája már több mint 8 év 
óta. A régi betyárvilágnak hírhedt fészke volt ez 

1 becsalt, de mióta a szegény legények világa 
1 etünt, csendes lett a csárda s vendég hiányá­
ban elapadt, a csárdás jövedelme is. Aligha­
nem azonban nemcsak ez a bűntény ter­
heli a csárdás leikéi, mert 8 év előtt ha­
sonló körülmények között szintén azon a 
vidéken a mostaninál jóval nagyobbszabásu 
postarablás történt, amelynek tettesei máig sem 
kerüllek meg. Ezt bizonyítja az a körülmény is, 
hogy a csárdás, aki annakelőfte földhöz ragadt 
szegény embc volt, a gyilkossá" után egyszerre 
földeket, marhát, lovai, vásárolt s a gazdagság 
ütött tanyát az elhagyott pusztai csárdában.

A vizsgálat ebben az irányban is kutatni fog, 
mert igen valószínű, hogy Podragvay bűnös 
ebben a rég elfeledett cselben is. Hogy neve 
most napvilágra került, az annak köszönhető 
többek közt, hogy Podragyaynál, akit különben a 
gzilkosság napjától fogva súlyosan terhel a 
gyanú, egy négnszögletes feszitővasat találtak 
s a kirabolt postaszekrénvt ilyen icszitövassal 
törték föl.

Valószínű, hogy a rablógyilkosságot Podragyay 
nem egyedül köveíte el, mert a részletek ellene 
szólnak annak, hogy egymagában képes lett 
volna végre hajtani. A cinkostársak nyomozása 
azonban, minthogy az egyik s valószínűleg a 
legvét kesébb tettes megkerült, most már nem 
lesz valami nehéz.

Tűz által elpusztított város.
Budapest, január 25.

Az ttlesundi borzasztó tüzkaluszlrófáról, 
melyről tegnapi távirataink nyomán már meg­
emlékeztünk . ma már részletes tudósítások ér­
keztek. A tűz a város legnagyobb részét elpusz­
tította. Tegnap délután a tűzoltóság 24 órás 
szakadatlan fáradozás után feladta a tűz és 
vihar ellen való eredménytelen munkát. Részle­
tes tudósításaink a kővetkező táviratokban szá­
molnak be a katasztrófáról:

Krisztiánja, január 25.
Délután mintegy két érakor az alesundi tűzoltó­

ság 24 órás szakadatlan fáradozás után feladta a 
tűz és vihar ellen való eredménytelen munkát. Teg­
nap reggel nvolc órakor helyreállították a Moldovai 
való távbeszélő közlekedést és segítséget leértek. Az 
első segítség tegnap este érkezett. A helyzetet még 
nem lehet áttekinteni. Újabb értesülés szerint ember­
életben néni esett kár. A német császár nagylelkű 
részvétének hire mury örömet keltett.

Kiel, január 25.
A «Niobe» nevű eirkálóhajó ma a «Prinz Hein­

rich» cirkálóhajó után elindult Alcsundba segítséget 
vinni.

Krisztiánszund, jan. 25.
A helybeli német konzulhoz érkezett nénidi csá­

szári távirat szerint a «Fönícia» 4000 ember szá­
mára való sátorral, faház-anyaggal, építő-fával, 
ácsokkal, orvosukkal, botegápolókkal és ápolónőkkel 
tegnap délután Alcsundba indult.

krisztianm, január 25.
Egész Norvégia előkészületeket tesz, hogy Ale- 

sundban az ínséget enyhítse. A katonai hatóságok 
Drontheimböl s Bergenböl sátrakat, takarókat és 
élelmiszereket küldenek. A pénzügyminiszter n stor- 
inéban kijelentette, hogy a kormány az előre nem

látott esetek kiadásaira szolgáló alap/bél segítséget 
fog nyújtani. A drontheiml városi hatóság egy hajét 
küld élelmiszerrel, ruhákkal és fával. Magánrészről 
is megy egy gőzös pénzzel és ruhákkal.

Krisztiánja, január 25.
á királyné kívánságára Lövenskjöld föudvarmes. 

í ternő hölgybizottségot alakit, mely adományokat 
gyűjt. Továbbá egy segélybizottság alakul, mely egv 
gőzöst log küldeni Alesundba élelmiszerekkel és 
pénzzel. A norvég vasutak az Alesundba menő 
küldeményeket insyen szállítják. Az északnémet Lloyd 
is segélygőzöst küld Alesundba.

Krisztiánja, jan. 25.
A kriszliániai német főkonzulátushoz tegnap este 

a német császár következő tartalmú távirata érkezett:
Mélyen meghatott az a szerencsétlenség, amely 

Alesundot érte. A segítség szervezve van. Ball in 
vezérigazgató holnap egy gőzöst fog útnak indí­
tani betegápolókkal, élelmiszerekkel, ruhával és köt­
szerekkel, stb. Kérem értesítsen, hogy miben van 
legnagyobb szükség.

A császárnak odaérkezett távirata jelenti, hogy a 
Prinz Heinrich nevű eirkálóhajó Alesundba ment 
és hogy a Hanitia nevű gőzös Grunne szárnysegéd 
fregattakapitányoyal délután Hamburgból fog el­
indulni.

Hamburg, jan. 2-5.
Vilmos császár az alesundiakat segélyező hely­

beli bizottságnak 10 000 márkát adott át ruházati és 
élelmi cikkek beszerzése végett.

Kopenhága, január 25.
Lujza hercegnő elnöklete alatt alesundi bizottsá­

got alakítottak.
Aleimnd, január 25.

A rakparton ma élelmi szereket osztottak szét 
óriási tolongás közt. Az összes társadalmi osztályok 
hiányt szenvednek élelmiszerekben. A városból való 
menekülés közben több ember megbetegedett. Né­
hány beteget szélhödés ért és meghaltak.

Asszonyok sztrájkja a helyiérdekű 
vasutak ellen.

Budapest. január 2Ó.
Az ember nem is hinne, hogy a főváros kör­

nyékén fekvő jámbor sváb faluk bogárhátu házi­
kói alatt milyen harcias indulatok szufsynyad- 
nak. A régi germánja párducainak unokái nein 
gyáva nvuíak, — a feleségeik legalább nem. 
Amazon! szivük dobbanása valóságos lázba, ejtette 
a kerepesi-titi vonal mentén fekvő községek és te­
lepek teietszállitó lakosságát s zajos népgyülest 
rendeztek Cinkotán — az asszonyok. Parlamenti 
hévvel folyt a tanácskozás s az ügy simán, min 
den obstrukció nélkül ment határozatba. A ha­
tározat éle a helyiérdekű vasutak tarifaemelése 

I ellen irányul s a súlyos sérelem, mely a nép- 
! gyűlés közvetlen indító oka vala, az, hogy a 

helyiérdekű vasutak igazgatóságához tavaly nyá­
ron beadott kérvényük, amelyben a szállítási és 
viteidijak leszállítását kérték, eddig még nem 
nyert elintézést.

Az értekezlet elhatározta, hogy még nyolc 
napig vár a kérvény elintézésére, de ha az igaz­
gatóság addig nem . zu', március hó 1-lul 
kezdve senki sem vau uérleijegyot, hanem fco«
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csíkon fogjak a tejet a tóvárosi közönségnek 
szál Utáni. A mozgalomhoz a helyiérdekű vasút 
mentén fekvő összes községek és telepek lako­
sai csatlakoztak.

A párbaj ellen,
, Budapest, január 25.

f kz Országos párhajellenes szövetség igazgató­
tanácsa tegnap igen látogatott ülést tartott az állami 
számvevőszék tanácstermében Rakooszky István, a 
számszék elnökének elnöklete alatt.

Rakovszky István elnök jelentette, hogy a liga 
alapszabályai immár miniszteri jóváhagyást nyertek 
s a szövetség, amely az alapszabályok fölterjesztése 
óta nem adhatott életjelt magáról, most már foko­
zott erővel láthat hozzá nem könnyű feladatának 
keresztülviteléhez. A liga alapszabályai úgy vannak 
megszerkesztve, hogy a tartalékos tisztek is bármi­
kor beléphetnek a szövetségbe.

Zipernonstky Károly osztozik az elnök nézetei­
ben; szerinte főleg a sajtó támogatását kell kikérni.

Az igazgatótanács ezután elhatározta, hogy a leg­
sürgősebb teendők elvégzésére bizottságot küld ki s 
hogy a becsüíetbirósági eljárást is életbe lépteti.

A napirend második pontja annak a memorandum­
nak előterjesztése volt, amely a büntetőtörvény mó­
dosítására kéri fi 1 az igazsávügyminisztert. A szép 
emlékiratot Eúvi Illés Károly készítette s a büntető­
törvény olvalón módosítását kéri bonne, hogy a pár­
bajozó ne csak éliaml'ogliázzal legyen büntethető, 
hanem súlyosabb cselekben, különös tekintettel a 
párviadal oltára, közönséges fogházat vagy börtön- 
büntetést is lehessen kiszabni.

Az igazgatótanács néhány módosítással együtt 
magáévá tette az emlékiratot.

A memorandumot legközelebb küldöttségileg fog­
ják átnyújtani az igazságtigymimszternek.

Budapest, január 25.
- A képviselöház holnap délelőtt 10 órakor 
tart ülést, melyen folytatják az ujoncmegajánlási 
javaslat fölötti vitát.

A miniszterelnök bécsi útja. Gróf Tisza 
István miniszterelnök — mint megbízható for­
rásból értesülünk — holnap, kedden este utazik 
Bécsbe s ö felsége szerdán délelőtt 10 órakor 
fogadja kihallgatáson.

A képviselöház védorübizottsága ma délután 5 
órakor ülést tariott az 1904. évi sorozáshoz szüksé­
ges törvényjavaslatok s a vonatkozó miniszteri jelen­
tések tárgyalása céljából. Linók báró Podmaniczky 
Frigyes volt. Elsőnek ! váltatott az tijoncjutalék 
mennyiségének az 1904. év végéig való lentartása 
tárgyában beadott, törvényjavaslat. Mímruch Aurél 
előadó: A mai ülés tárgyai ugyanazon javaslatok, 
amelyeket, sajnos, az 1903. évre még- a képviselőház 
meg nem szavazott s így a törvényjavaslatok teljesen 
ngyanazonosok. az 1003. éviekkel s Így azokat elfo­
gadásra ajánlja. 'Jolii János: Politikai elveivel 
és meggyőződéseivel ellenkezvén a törvényjavaslat, 
Bakonyt Samu: Pártállásánál lógva csatlakozik Tóth 
állásfoglalásához. Helyén valónak látja annak kije­
lentését. hogy pártja a n : cti követelések tekinte­
tében progt Hinmját nem adta föl, süt még abban 
az esetben is, ha ezni; megvalósíttatnának, okkor 
is küzdenónek továbbra a teljesen független had­
seregért. A javaslatot nem fogadja el. Súly- 
mossy Ödön báró: A javaslatot elfogadja. Bol­
tjár Ferenc: Az ujoncl Üszám stabilitása mind­
nyájunk követelése hegy ez méc nincs, annak 
kizárólag "az obstrukció az oka. Algíri Sándor hon­
védelmi miniszter: Teles tudatában vau, hogy a 
katonai szakképzettség nem elég ezen tárcának be­
töltésénél és ami hézag van tudásában, azt igyekezni 
fog kiegészíteni. A katonai programúinak u végre­
hajtás idejére vonatkozólag hivatkozik u helyzetre, 
amely szerint az obstrukció az egész időt lefoglalja 
és a resszortmunkára semmi idő nem maradt. A 
magyar delegáció alkalmával a hadügyminisztertől 
konkrét nyilatkozatok várhatók 6< ál kor megtudhat­
juk, hogy miképp lesz ; végrehajtás. A mi törekvé­
seink oda irányulnak, hogy mielőbb törvény legyen 
az aj véderőjavaslatból. A honvédség tüzérséggel 
való ellátása kizárólag pénzkérdés, u» ez nem le­
győzhetetlen akadály. .Más akadály pedig nincs.

Ezután a bizottság a törvényjavaslatot általános- 
ISágban és részleteiben elfogadta. Következett ezután

az 1904. évi ironcmegajánláai törvényjavaslat tárgya­
lása. Münmch Aurél: A törvényjavaslatot elfoga­
dásra ajánlja. Bidder (iyőző: A javaslatot nem 
fogadja el. Ezután a bizottság a törvényjavaslatot 
általánosságban elfogadta.

Végül a közös hadseregből a honvédséghez át­
helyezett tisztekről szóló jelentés tudomásul vetetett.

Lengyel Zoltán megrovása. Lengyel Zoltán orsz. 
képviselőt tudvalevőleg jegyzőkönyvi megrovásra s 
ennek plakatirozására, valamint a hivatalos lapban 
va'ó közzétételére ítélte a mentelmi bizottság. A 
bizottság Ítélete, illetőleg a Háznak erre vonatkozó 
határozata a hivatalos lap holnapi, keddi számában 
fog megjelenni.

Krónika.
Budapest, fan. 25.

Ezen a héten, mint a kormánypárti hírforrá­
sok is egybehangzóan jelentik, nagyobb fordulat 
következik be a magyar politikai helyzetben, 
még pedig viharos fordulat. Gróf Tisza István 
élethalálharcot hirdet az obstrukció ellen s hogy 
erre az uralkodólói a felhatalmazást megnyerje, 
valószínűleg holnap már Bécsbe utazik. Hogy 
minő lesz ez az élethalálharc, arra vonat­
kozólag gróf Tisza Istvánhoz igen közel álló körök 
azt hangoztatják, hogy a kormányelnök még nem 
döntött a harc taktikája felől. Csak az az 
egy bizonyos, hogy kíméletet nem ismerő, tehát 
erőszakos lesz. Ekkor pedig előreláthatólag úgy 
fordul a dolog, hogy összeomlanak annak a pak­
tumnak falai, melyet gróf Tisza lfossuthékkal 
kötött és szembe találja magát az erős Ari; nem­
csak a Kossuth-párt egy nagy részével, hanem a 
mai obstruálokon, a néppárton kívül még a gróf 
Apnonyi Alberttal együtt kilépettek csoportjával 
is. Ezek azután csakugyan kritikus napok lesz­
nek, melyek nem tehetetlen, sőt inkább nagyon 
valószínű, hogy a szabadelvű pártból is újabb 
kiválásokat fognak maguk után vonni.

Mint kormánypárti politikai körökben tudni 
vélik, gróf Tisza István még egyszer kérni fogja 
az obstruálókat a leszerelésre. O azonban tisz­
tában van azzal, hogy ez a kérése is hiábavaló. 
Ez inkább csak formaság arra. hogy megindo­
kolja a tervbe vett erős eljárást az ország szine 
előtt. Azután következik a többi, még pedig ugv 
látszik, első sorban a házszabályok megszigorí­
tása a szólásszabadság korlátozásával. Gróf 
Tisza István ezt ugv akarná keresztülvinni, hogy 
napirend-indítvány alakjában — valószínűleg 
báró Podmaniczky Frigyes által —benynjtatia a 
módosítást, úgy hogy afölött a képviselöház 
még ugyanazon az ülésen határozzon. Hogy 
ez az ülés falán három napig is eltart­
hat, azt ö mellékesnek tartja. Az igy módosított 
házszabályok azután arra volának alkalmasak, 
hogy az összes hátralevő sürgős javaslatokat — 
ezek között természetesen elsősorban a katonai 
és az indomnitási javaslatokat — a lehető leg­
rövidebb idő alatt elinléztesse. Ez persze csak 
a képviselöház egy uj ülésszakában volna lehető, 
muri a módosítóit házszabály esek abban lenne 
érvényes. Mihelyt tehát gróf Tisza u módosítást 
megkapná, királyi elhatározással azonnal bezá­
ratja a jelen és megnyitná az uj ülésszakot. E 
tervre vonatkozólag gróf Tisza István a szabad­
elvű pártban szombat este nyilatkozatot is lelt, 
mely jellemző az ö elszántságára. Ez a nyilat­
kozat igy hangzik:

A helvzet olyan, hogy be kell látnunk, hogy a : 
obstrukció magától meg nem szűnik. Türelmem 
ilyen körülmények közt elfogyott. Egy-kct napig, 
hétfőig vagv keddig még mindenesetre várni logok. 
Hu az általános vita az ujoncmega'ánlási törvény- 
javaslat lelett addig befejeződik, akkor talán n 
legjobb lesz, ha folytatjuk eddigi taktikánkat. De 
lm a vita nem ér véget, akkor arra kell magamat 
elhatároznom, hogy a delegációt még az újoncok 
megajánlása elölt hívjuk egybe, hogy elintézze 
a közösügyes költségvetést. Eire az időre nem­
csak a közösít gyes budget elintézésére van szük­
ségem, hanem néhány előkészületben lövő ja­
vaslat benyupásáta, mielőtt a döntő lépések 
megtörténnének, ü.i özei; a javaslatok a Hát 
előtt lesznek és ha a közösügyes budget-t el­
intézte a delegáció, altkor fölveszem az éh /• 
halálharcol az obstrukció ellen és minden ren­
delkezésemre álló Cí/.közzel meg is küzdőin 
azt. Hogy milyen czzL.0-oj.ei, elfúlóit még nem
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határoztunk. Mindeneseire azonban megvannak az 
eszközök és fegyverek a- obstrukció ellenállásá­
nak letörésére. Ha pedig az ellenzék ez ellen (rá­
zúdul, készen kell hu tani egg királyi kéziratnl, 
mely feloszlatja az ország "ij ülést. Abban a pil­
lanatban, amint er megtörtént, az ellenállok többi 
nem képviselők.

Mindenre el vagyok határozva, ha tudom, hagy 
egységes párt ált mögöttem és meg van a több­
ségem.
«Gla tudom, hogy egységes párt áll a hátam 

mögött®. Ezt a feltételt óhajtja gróf Tisza kor­
mányelnök, hogy erős akciója sikerüljön. Ez a 
feltétel azonban aligha lesz meg. A mi értesü­
lésünk szerint ugvanis a házszabályoknak a ke­
gyetlen cinizmusig menő szigorítása, nem talál 
kellő visszhangra még a szabadelvű párt sorai­
ban sem. Ezt tudja a kormányelnök is és épp 
ezért azzal akarja eloszlatni saiát pártja aggo­
dalmát. hogy a házszabály-szigorítás csupán 
egy ülésszakra lesz érvényes. Hogy azonban 
meddig terjeszti ki ezt az, egy ülésszakot, azt 
nem mondja meg. Lehet, hoov a klotürös indít­
vány dacára is kitart gróf Tisza mellett egy 
sereg ó-szabadelvü képviselő. Az azonban két­
ségtelen, hogy a szabadelvű pártban ez esetben 
secessiok merülnek fel s kérdés, hogy ezek 
után, még ha egységes lesz is, de többség lesz-e 
a szabadelvű párt V

Gróf Tisza István uralmának biztosságára az 
sem valami biztató körülmény, hogy ott áll 
folyton mögötte gróf Khuen-Héderváry Károly, a 
király kedvel tje, várakozó álláspontban. Gróf 
Khuen-Héderváry ugvanis —mint ma is —min­
dig Egyiptomba utazik, de rendesen megáll Abbá­
ziában és vissza-vissza tér Bécsbe, Budapestre, 
hogy ha hívják, hát kellő időben itt legven. Ez a 
körülmény azt bizonyítja, hogy Pécsben gróf 
Tisza pozíciója még sem olyan erős, mint ahogy 
a félhivatalosai erősítik.

Kellemetlenséget okoznak gróf Tisza István 
nak a Bánffy, vagy az úgynevezett E'-párt ala ­
kuló gyűlései is. Hogy ezt a csecsemőkorát élő 
pártot gróf Tisza erősen komolyan veszi, hizo 
nyitja az. hogy harcba állította vele szemben 
újonnan kinevezett főispánjait, amint az tegnap 
Debrecenben is történt.

Volt alkalmunk politikai közéletünk egy jele­
sével gróf Tisza István niabb terveiről beszélni, 
ki a következő rövid kijelentésben összegezte 
véleményét:

— Amit gróf Tisza István tenni akar, — ha 
igaz, amit a lapok imák e tervekről —ez a par­
lamentarizmus mezébe öltözött kormányzati ab­
szolutizmus behozatala. Már pedig amint el­
ítélendő a parlamenti kisebbség erőszaka, a 
nomzet épp úgy nem fog belenyugodni soha a 
Tisza által tervezett abszolutizmusba. Ha me: 
lesz, lehet hogy egy ideig tűrni lógja azt, de 
azután nem is hosszú idő múlva annál elemen- 
tárisahb erővel fogja azt elsöpörni a politikai 
cselekvések színteréről.
A mai politikai helyzet képét a fentebbiekben 

összegezvén, egyéb értesüléseinket az alábbiak­
ban adjuk:

Egy intet-wiew Hédetváry Károly gróffal.
A Atrue Freie Besse budapesti levelezője ma 

délelőtt beszélgetést folytatott Kimen gróffal, 
amely beszélgetésről a Neue Freie Presse ma 
délben megjelent száma — mint bécsi tudó- 
tónk jelenti —- a következőket közli:

Az a körülmény, liovy Uéderváry gróf, a mái 
korábban tervezett afrikai utjai elhalasztotta In. :- 
legutóbb a királynál is m égj cl fit. politikai ív Tökben 
cs a sajtóban is kölönlcle kombinációkra adott alkal­
mat. A többek küzö't azt is hircezielik, hogv Uhuén 
gróf lesz Y isza 1-tván miniszterelnöknek az utódja, 
ha nem sikerülne Tiszának a parlamenti rend hely­
reállítása. Ezekre Héderváry Károly gróf igy nyilat­
kozott.

— Igaz, hogy több heti cgyplomt utazást ter­
veztem, mielőtt azonban elutaztam volna, mim 
titkos tanácsos kötelességemnek tartottam ö fel­
ségénél kihallgatásra jelentkezni, hogy az év 
változás alkalmából szerencsekivánataimat fe­
jezhessem ki, másrészt pedig, hogy közöljem 
Ö felségével utazási : amdvkoma1. Időközben 
azonban megbetegedett a Brünnbcn szolgáló



MAGYARSAG 44. szám. 3 Kedd, 1904. január 26.

önkéntes fiam és az orvosol; enyhébb éghajlatot 
ajánlottak részére, ngy, hogy el voltam tökélve 
magammal vinni és kértem is a képviselőháztól 
nehány heti szabadságot. A politikai viszo­
nyok azonban olyan fordulatot vettek, hogy a 
szabadelvű imrt valamennyi tagja kötelezve érezte 
magát a Házüléseken állandóan rész tvenni és 
heiyiálitmi ngy is, mint a párt tagja, úgyis, mint 
képviselő. Részemről sem volt más ut köve­
tendő, mint az, hogy helyemen megmaradjak és 
minden melléktekinlctct mellőzve, h Ijesitsem 
kötelességemet mint egyszerű képviselő. Az ob- 
• Irnkcióval - zömben táplált véleményemet elő­
adni — az utóbbi napok eseményei után — bi­
zonyára felesleges.

V harc emberi’ vagyaiés minthogy arra a 
meggyőződésre jutottam, hogy a kormány tö­
rekvései teljesen egyesnek a: én nézeteimmel, 
ebből az a parancsoló kötelesség hárulnékreám, 
hogy a kormányt elhatározásában és céljai el­
érésében minden rendelkezésemre álló eszközzel 
támogassam és borv mint bajtárs a küzdelem­
ben részt vegyek. Csakis kizárólag ez az ok az, 
amely miatt elutazásomat egyelőre elhalasz­
tottam.

A parlamenti tanácskozásokban tehát részt 
veszek ezután is. de a d< legációban nem és a 
delegáció külügyi ulbizolHágának elnökségéről 
le is mondok. A delegáció következtében adandó 
képviselőházi szünetet akarom ugyanis felhasz­
nálni arra, hogy Korfuba menjek evv kis időre 
nihenni. Amint azonban a delegációk után a 
Ház újból összeül, én is visszajövök cs elfogla­
lom helyemet.

Bánffy Dezső Deésen.
ütésről jelentik: lián ff tj Dezső báró 24-én ilél* 

I -ólt 0 órakor érkezett Dc-svn zászlóbontás céljából. 
Kolozsvárról jött több egyetemi tanár és odavaló 
párthívei kíséretében. A deósi állomáson nagy közön* 
-ég várta és l'nrlns János dr. ügyvéd fogadta a 
helyi intéző-bizottság élén és ü tartotta a:; üdvözlő 
beszédet. Azután hosszú kocsisorral jöttek be a vá- 
rosba. Az első négves'ognton fiit lián ff y Dezső báró 
őudva mester, mellette fíntfalady J-'v- • • régi párt* 
.ve iné ' IV ■" ,r,fm iga id jél-ől. Dél l it 11 órakor az 

Anrol-száiíó m." elemiében volt az alakuló gyűlés, 
.u-lvet az Fj-pái: helyi f.ke, HatfaVidv nyitott meg. 

Azután dia (énjén) Gyula a politikai helvzelet fejte- 
ette és az ö<?z*gvOU nauvbözön rég lelkes éljenzése 
.;?!] :tt kérte Bánjji/ bárét, begy mondaná el pro- 
lammját. űrre léin ff y fejtegette politikai álléi-pout* 

. it, a 07-' as 1: '.zjogi alapot és annak a törvénynek 
■ •lies végrehajtására a közgazdaságilag független 

Magyarország megteremtő- t jelölte ki nz Vj-pá'.t 
törekvése oéljéul. l'tána Vajda tápét dr. beszélt. 
I'író Bánj] Dezső régi hívei , ;'zül csak egy volt 
jelen - s feltűnő vöt’. !i yv azok, aki’: régi (járdáját 
V.pezlé-k, valamennyiéi1 távol tartónak masukat. Dél- 
kén a Hungiiria-szállóban társasebéd volt.

országgyűlés.
Budapest, jan. k'éi.

A mai üle t i néppárt és Polónyi foglalta le. 
A néppártiak beszéltek s szépültük irgalmatlanul 
Polóuyit, Polónyi pedig, mintegy duvnd, járt-kelt 
a folyosón s csak a teremből ki jövőktől szerzett 
értesülést arról, hogy mint suhogtatják végig 
rajta — a pásztorbotot.

Molnár János apát volt az első szónok, aki 
egy évig tartó betegsége, után ma szólalt fel 
először n. Házban. Nincs megelégedve sem a 
kormánynyal, sem az eddigi küzdelemmel, mert 
addig egyikkel sem bekül ni eg, mig (,sak a teljes 
nemzeti vívmányokat meg nem hozzák. Molnár 
apát szintén a harc embere s harcolni is log a 
végletekig. A javaslatot természetesen nem fogadta 
el. Pártja zajosan megéljenezte.

Utána Bedőházy János beszélt, aki n napok­
ban lépett ki a Kossuth-pürt passzivitásából s a 
küzdő ellenzékhez csatlakozott, Az obstrukciót 
igyekezett igazolni, mint ami egyetlen közjogi 
fegyverünk jogaink kivívására. Szemrehányást 
lett volt párDának, amiért Pilreirh hadügymi­
niszter és. I tersebattn osztrák delegátusoknak 
Magyaror- .."tg közjoga eilen intézett támadásait 
nem verték vissza, hanem tétlenül elhallgatták.

Bedobd:y beszédét nagy lelkesedéssel fogadta 
a küzdők csoportja.

Rendkívül érdekes volt /horny Miklósnak, a 
néppárt temperamentumos tagjának' pJlemiája 
Polónyi Gézával. Pikáns szint adott c felszóla­
lásnak az a körülmény, hogy Zboray évekig 
irodavezetője volt Polcnyinak s mondhatni, a 
tanítvány nem maradt hátra a mestertől, mert 
/borai/ oly szerencsésen eltanulta Polónyinak 
minden fogását és furfang ál, hogy szinte élvezet 
volt hallgatni, mily ügyesen és találóan hasz­
nába Polónyi ellen Polónyi saját fegyvereit. 
Ha a beszédről rövid jellemzést akarunk adni, 
nkkor /haragnak saját szavaival tehetjük azt, 
aki ugyanis a következőket mondotta :

— Polónyi ur meg akart gyanúsítani bennün­
ket. Polónyi ur ne gyanúsítson, mert ezt teljesen 
eltanultam tőle s igv könnyen használhatom vele 
szemben is.

Valóságos leleplezés számba megy /borai/ 
beszéde Polónyi politikai működéséről és sze­
repéről s a Ház minden oldalán nagyon jól mu­
lattak rajta, csupán egy ember boszankodott s 
az Polónyi Géza volt. aki a folyosón azt a meg­
jegyzést telte :

— Az is bolond, aki igy kioktatja a tanít­
ványokat.

Valaki megjegyezte m:
— így szokott az ember fegyvere hatra felé 

elsülni.
Miután az idő annyira eiorehaidt, hogy abból 

a tanácskozás folytatáséra semmi se jutott, 
Jakab/ly alelnök 3 órakor az ülést bezárta.

Részletes tudósításunk a következő:

A képviselőház ülése.
Elnök: Peresít Dezső.
Jegyzők: Daróczy Aladár, Hertelendy László, 

Iindny Gyula.
Elnök az ülést megnyitja s hitelesíti a múlt 

ülés jegyzőkönyvét. Bemutatja az irományokat. Kö­
vetkezik a napirend.

.Ír ujoncmegajánlás.
Molnár János apái: K«v esztendeje, hogy beteg­

sége miatt távol volt a Háztól s ez gátolta abban, 
hogy részt vett volna a parlament tanácskozásaiban. 
A javaslatot nem fogadja cl. Erre az osztrák poli­
tika indítja, amely osztrák hegemóniára törekszik 
közöttünk, ami nem má-, mint a hagyományos hi­

dal ni ren , mely Magyarországgal szemben o 
bu.Jvaszta-ra törekszik. (Úgy van! a baloldalon.) Ezt 
a beolvasztási törekvést a katonai kérdésben látja, 
mikor niaayar hadsereget nem ismer az osztrák, 
pedig a G7-CS törvényünk szószerint magyar hadse­
regről beszél és azt ismer, de ezt bizonyítja állami 
függetlenségünk s szuverenitásunk. Szemrehányást 
tesz a fiigge lenségi pártnak, amiért Pitreich és 
Dersehoifa osztrák delegátus támadását szó nélkül 
liH"\fa. 1 >n nincs megelégedve a miniszterelnökkel 
sem e kérdésben s ezért nem hajlandó semmit sem 
megadni neki. Küzdeni top különben mindaddig, mig 
nyelvünket meg nem adják s a G7-es törvényben fog­
lalt intézményeinket érvényre nem juttatják. (Helyes­
lés a baloldalon.)

Nemzeti vívmányokat nem ismer, mert azok nem 
mások, mint az osztrákok által konflskált jogaink, 
(Utiv van ‘ a baloldal n.) amelyeket vissza kell vív­
nunk s nz meg is történik, ka a Kossuth-pnrt nem 
szerel le. Innern öi . z.etartó erővel tovább küzdenek. 
(Úgy vnn! a baloldalon.) Hogy elfogadja-e a javasla­
té1, nrm csak azt feleli: niemals. (Zajos helyeslés a 
néppárton és a baloldalon.)

Hedöház ' János: Tulkiesi embernek tartja magát 
ahhoz, hogy saját íipvévl foglalja cl a Ház idejét. 
De most mégis kötelessége ezzel foglalkozni, mert 
manapság az embernek minden közéleti ténykedését 
gyanúval fogadták - mert az ö ügye szorosan össze* 
függ a törvénviavnslr.t el nem fogadásira vonatkozó 
álláspontjának indokolásával. A függetlensv ú párt 
leszerelését pusztán taktikai kérdésnek látón. Szóló 
II:"" van, mint a szamaritánus, aki nem nézi kivel 
és milyen vnllásuval tesz iöt s most. hogy a (i7-es 
alapon lehel valamit elérni, néni tekinti elvi állás­
pontját, hanem az ország érdekében támogatja azt. 
Megemlékezik a hadügyminiszter beszédétől, amely 
kötelességévé tette volna a függetlenségi pártnak, 
hogv a legnagyobb til’akozássol törjön ki ellene. 
Szóló nem azért lépett ki a függetlenségi párból, 
hogy csatlakozzék nz ohsirukcióhoz. mert ahhoz 
nem kell csatlakozni, amitől az ember el sem állt, 
(Derültség.) Az obstrukciót tartja az egyetlen eszköz­
nek, amelylvel ki lehet valamit vívni az ország füg­
getlenségére. Megemlíti, bogy ma már felekezeti 
szempontból nézik az ember politikai meggyőződését.

Amiért szóló kálvinista, azt követelik tőle, hogy 
Tisza dárdása legyen.

Lukács Gyula : Hát mi Tisza dárdásai vagyunk ? 
Hogy lehet ilyesmit mondani.

Bedőházy János : En a magam nevében beszélek.
Lukács Gyula : Azt mondod, hogy mi is dárdásai 

vagyunk Tiszának.
Zboray Miklós : No, a körülményekhez képest.
Bedőházy János : Szóló a politikai meggyőződését 

elválasztja vallási hitétől, mert ha vallását tekinti, 
nem követhet mást, mint a kálvinisták politikáját: a 
magyarság megerősödését s a meg nem szűnő harcot 
hazánk függetlenségéért. (Zajos helyeslés a balolda­
lon.) A szónok szünetet kér.

Elnök : Az ülést öt percre felfüggeszti.

Szünet alán.
Elnök : Az ülést újból megnyitja.
Bedőházy János : Nagyon csuszamlósnak látja a 

kormánynak hadügyi politikáját, mely nem alkalmas 
arra, hogy a magyar nemzetnek egy állandó és biz­
tos alapot nyújthasson. Ennélfogva nem hajlandó ily 
hadseregnek egy fillért sem áldozni, mert aki ezt 
teszi, nem hazájának, hanem ellenségének tesz szol­
gálatot.

Szerelné, ha az ide jött idegenek ne azt hinnék, 
hogy itt egy megszállott tartományban vannak, weil 
mást nem is gondolhatnak, ha látják a sok német 
tisztet. Szeretné, ha a kormányelnök, vagy annak 
legközelebbi utóda behatóan világosítaná lel ő felsé­
gét arról, hogy Magyarországon csak akkor lesz 
béke, ha a nemzetet megillető jogai érvényesülnek. 
A javaslatot nem fogadja el. (Elénk helyeslés és taps 
a bal- és szélsőbalon.)

Elnök: Tudomására hozza a Háznak Molnár 
József Csíkszeredái képviselő elhalálozását.

(Az elnöki székel Jalinlffi/ Imre veszi át.)
Zboray Miklós: A néppártról oly birek keringtek, 

mint a hamis kártyásról, aki belekerül a társaságba 
s ügyes kézzel osztja a pirosat vagy a zöldet. A 
néppártról elterjedt a bír, hogy aulikus. konzervatív 
s nem akarja mondani, hogy a Kossuth-párt lesze­
relt, ekkor azt mondták, hogy a néppárt titokban 
tovább obstruál. Igazolja a pártját, melyben néni 
kötötték le a párttagokat, meghagyták lelkiismeretük 
szabadságát. A függetlenségi párt Őket cserben­
hagyta, noha Rakovszby előre figyelmeztette ők*1 
erre.

I.ukáes Gvula: Mi nem hagytuk cserben.
Zboray Miklós: Együtt bontottuk ki a zászlót, 

nd írt hagyták abba az obstrukciót. Elismeri Korn- 
játhvról, [jártáról meg Justhról. hogy békét akarnak, 
de nem dicsérik a kormányt. (Taps a néppárton.)

Polónyit jellemzi. Polónyi volt az, aki vezette az 
obstrukciót, aki őket bevitte az obstrukcióba s most 
Polónyi az, aki cserben hagyja őket az obstruk- 
cióban.

Rakovszky István: Gyalázatossá;.-!
Zborav Miklós: Polónyi volt az Széli alatt, a1;" 

azt mondta, nem dicsérni, temetni jött Gézárt. mig 
most Tisza alatt nem temetni, hanem dicsérni jött 
Cézárt. (Taps és tetszés a néppárton és a balolda­
lon.) Szóló sohsem tért el a harctól, mindig számít­
hattak rá, tanú a rá Ugrón, kinek ígéretet tett. Fel­
olvassa Polónyi májusi beszédéből azt a részt, mely­
ben Polónyi azt mondja, hogy a harcot addig abban 
nem hagyta, mig a magyar nyelv joga nem lesz biz­
tosítva.

Rakovszky István: A nagy koma 1 Hallatlan ciniz­
mus. Pfuj !

Buzáth Ferenc: Es ez az ember mer a néppárt­
ról beszélni.

Zboray Miklós: Határozati javaslatot terjeszt be, 
amely a felségjogokra vonatkozik. Ez a határozati 
javaslat kiegészítése n Holló-féle javaslatnak. Zboray 
azt mondja, hogy a felségjog a hadsereg nyelvében, 
igazságügyében és szervezetében nem öröklött jog, 
hímem a nemzettől eredő felségjog. (Szünetet kér.)

Elnök : Az ülést percre felfüggeszti.
Szünet nlán.

Elnök: Az ülést újból megnyitja.
Zboray Miklós folvtatia beszédét. Reflektál Poló- 

uvinnk arra a gyanúsító nyilatkozatára, melyet szó­
lóval szemben alkalmazott a napokban az Engel-féle 
ügyben.

l-lnök: Ez nem tartozik a tárgyim"
Zboray .Miklós: Akkor személyes ügyben ké­

rek szót,
FA nők ezt megadja.
Zboray Miklós: Elmondja, hogy Ncsznn.lyi Arthur 

hírlapíró elment hozzá, hogy kérjen direktívákat 
Polónyitól arra nézve, hogy Engel a borhamisítási 
ügyben miként védekezzék. Akkor ö azt mondta 
Neszmólyinek, hogy Polónyi nem megy ebbe bele, 
mert interpellált az Engel-figyben. Neszmélyi, aki ba­
rátja veit, folyton kapacitálta. Végié is, mint ügyvéd — 
akkor nem volt képviselő — elment Polcnyihoz 
s elmondta neki, hogy busz ezer forintot adnak Poló­
nyinak, ha az Envel-léle ügyben útbaigazítást ad.
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Polónyi nem fogadta el. Kire szú nélkül otlhugvfa 
Petényit. Tehát nem beszélte rá Petényit. Ezt be 
csületszavira állitju. Kimondja Polónviról. hogy lu- 
kására hívta többjüket, hogy megállapítsák azokat a 
fegyvereket, melyekkel Tiszát megbuktathassák. Ez 
vasárnap történt. S hétfőn mi történt ? Kossuth 
megtette a békeajánlatot s Polónyi azt helyeselte.

Bakovssky István : A koma.
Zboray Miklós: lín Polónyi gvanusit, őzt mondja 

neki. hogv szóló sem marad abbén hátra, mert 
azt Polónyitól — tanulta. Ugyanerről Polónvival po­
lemizálva tovább, azzal kapcsolatosan vitatja a 
nemzeti engedményeket, amelvekot értékteleneknek 
tart. Polónvival szemben c! kellett mindezt mondania, 
mert ha Komjáthy, vagy Justh tartja azt a beszédet, 
nem csodálkozik rajta, de hogy Polónyi üsse beléjük 
a tőrt, Polónyi rugdossa meg őket, azt nem tartja 
illő dolognál:. (Felkiáltások a baloldalon: Csúfság' 
Gyalázat: Aratás.) Végül kifejti konzervatív állás­
pontját, de csak társadalmi téren s nem közjogi dol­
gokban. Nem fogadja el a javaslatot, (Elemzés. a 
szónokot számosán üdvösük u néppárton és n bal­
oldalon.

Szederkényi Nándor: Személyes kérdésben iga­
zolja magái, hogy miért volt részt Polónvi lakásán 
tartott értekezleten. Azt egyszerűen barátainak a fel­
szólítására tette.

Elnök megállapítja a holnapi ülés napirendjét s 
ezzel az ülést ü órakor bezárja.

TÁVIRATOK.
Az osztrák delegáció.

Becs, január 23. Az osztrák delegáció költségve­
tési bizottsága folytatja közös pénzügyminisztérium 
költségvetésénelt iái g va Iá síi t.

A kelet-ázsiai bonyodalom.
London, tan. 25. Diplomáciai körökben bíznak 

abban, hogy sikerülni fog ti háborút Japán és Orosz­
ország között elkerülni. f.andsdowno szerdán a dip­
lomáciai kur fogadásakor nagy bizalommal nyilatko­
zott a beko feniavtásáról.

A kereskedő körökben nagy az aggodalom és nem 
tart ák a háborút kizártnak.

London, ián. 25. A Daily MaiDank jelentik Csifü- 
ból tegnapról: A mandsuorszdgi vasúti vonal mellett 
orosz csapatok összeütköztek kínai tablókkal, akik 
három oroszt megöltek és egy tisztet megsebesítet­
tek. Tiz kínait, foglyul ejtettek, kiket valószínűleg ki 
fognak végezi):.

London, jan. 25. A Daily Maiknak jelentik Tokió­
ból : Szjöuli hírek szerint Ji-Jong-Ik, kit a hadügy­
minisztérium vezetésével bíztak meg, lemondott. A 
japán párt mindinkább erősödik.

London, jan. 25. A Reuter-ügynökség jelenti Pojl- 
Ariborból ti hó 22-örul: A Port-Arthur előtt hor- 
gonyzó hajóhad legnagyobb része most az eresz 
tengerészeti főjparaucenokság rendeletére a külső ki­
kötőben tartózkodik. Uir szerint megadták az utasí­
tást minden eshetőségre nézve. A port-arthuii maga­
sabb rangú tisztek azt hiszik, hogy cgy-két napon 
belül eldől a bábom kérdése. A mandsuorgzági 
igazgatóság különböző osztályainak 13-án tartott 
tanácskozása után parancsot adtak a mandsuor- 
szági tartalék minden rendelkezésre álló legény­
sége jegyzékének összeállítása végett. Ezeknek száma 
hír szerint SO.OÍIt) ember. Az észak felé rendelt 
orosz csapatok 19-én kezdtek kivonulni Port-Arthur- 
hél. Két ezredet 21-én és 22-én szállítanak hajóra a 
belső kikötőben, ltogv azokat Juliiba küldjék.

Szjöul, jan. 24. a szentpétervári koreai kövei 
azt távimtozta ide. hogy az orosz kormány nőm 
helyesli Korea semlegessér»i nyilatkozatát.

A Deláor-ügy.
I Paris, jan. 24. Az clzáss-lotbarinei egyesületek 
szövetségének központi bizottsága ti Del sor-eset 
folytán tegnap ülést tartott, amelyben elhatározták, 
hogy a Vogózeken túl lévő testvéreiknek üdvözletei­
ket küldik és felhívják őkel, hogy reményeikhez to­
vábbra is ragaszkodjanak.

A török reformok.
I Konstantinápoly, jan. 25. A port. közölte az 
entente hatalmak nagyköveteivel, hogy :: bizottság 
Ocbnda (monasztiri vilajet) la kád uj zavarfiátokra 
tzyntja. Négy bolgár tisztet várnak oda a parancs­
nokság átvétele céljából. A bizottság tagjai erősza­
kosan pénzt csikarna!; ki. hogy fegyvereket vásárol­
hassanak. Az oehridai bolgár mctropolita folytatja 
izgatásait. A melropoüia-épületben nagyszámú fegy­
vert is lőszert helyeztek el. A komitacsik vllmtávon­

ták. hogy mohamedánok és keresztények között vere­
kedést szítanak és hogy azokat a bolgárokat, akik a 
bizottság hozzá árulása nélkül megadják magukat,meg­
ölik és hogy a gyilkosságot törők katonákra fogják, 
szóval mindent megtesznek, hogy a reformok végre­
hajtását megakodálvozzúk. A bizottság erőszakossá­
got követ el azok ellen u bolgárok ellen is, akiket 
nem sikerül magukkal csábítani és mra kényszerítik 
az ínségben lévő benszülötleket, hogy a mezőgazda- 
sági banknál előlegeket vegyenek fel, hogy azután a 
beriszülöttektől támogatást csikarjanak ki.

London, jan. 25. Ide tegnap jelentések érkeztek 
arról, hogv Oroszország Tokióban egyelőre szóbeli­
leg kötelező ígéretet tett, hogy tel esiteni fogja Japán 
követeléseit, most már csak a megállapodásoknak 
Írásba való foglalására van szükség. A japán kor­
mány ezt a hírt nem erősítette meg. Tokiéban a nép 
hangulata háborús. Nagy izgatottságot kebelt az a 
híresztelés, hogy az orosz tengerészkatonák Wladi- 
woszokkan felszerelték és lerombolták a japánok há­
zait, gyermekeket és asszonyokat felkoncoltak Tokio­
bau azt beszélik, hogy a cár Pótervárott az újévi 
fogadások alkalmával a japán követet a legkomo­
lyabban figyelmeztette arra, hogy Oroszország nagy­
hatalom.

Lázadó német gyarmat.
Berlin, jan. 25. Szvakompmunból azt táviratozza 

a Habicht parancsnoka, hogy Okuhandiából a közsé­
get január 20-án elhagyott követ azzal a ’elöntéssel 
érkezett be, hogv Zuelov főhadnagy expedíciója 
Okabondiába érkezett és ott bevehetetlenül megerő­
sítette magát. Okabiselől fogva teljesen szétrombolták 
a vasutat. A heverő állandóan áramlanak okohandia 
feló. A helyzet egyelőre kielégítő.

Berlin, jan. 25. Windhőki 17-érőI kell hivatalos 
jelentés szerint a város még mindig veszedelemben 
van. A 250 főnyi védőerő részben lovasifoft és két 
gépfegyvert kezel. Okahandiából 12-ike éti: muri ér­
kezett hír. A város megszabadítása nagy veszteségek 
dacára sem sikerült. 15-én a Hoffnung nevű telepnél 
sikerült portyázás volt, mely alkalommal azonban 
Boyssen tartalékos tiszt, egy altiszt és hat ember 
esett el. Ot telepest nőstül és gyermekestől meg­
öltek. A Hcrrcro öt csapata vonult Windhök felé.

Berlin, ián. 25. A Habicht parancsnoka azt láv- 
iraiozta Szvakopmundhól, bogy a vasúti forgalom 
még mindig szünetel. Karibib mögött az cső újból 
megron'otta a vasúti vonalat.

NAPIHIREK.
L'ndapest. január 2J

— (Lipót király Bér iuben.) Brüsszelből táviratoz­
zak, hegy Lipót király szerdán Berlinbe utazik és 
meg fog jelenni a Vilmos császár születésnapja al­
kalmából rendezendő udvari ünnepeken.

— (Udvari és szemel'! hírek.) A riiüklenburg- 
schwetini nagy herceg, a kumhevlandi hercegnő 
vőlegénye febtuár első r.apiaiban néhány napi 
tartózkodásra Becsbe érkezik és mint 6 ielsege 
vendége a Burgban vzúll meg.— Stokliolmhó! je­
lentik : Zsófia svéd királyné felír. B-án Abbáziába 
utazik. — Réesból jelentik: Ó felsége Mertens 
altábornagy hadtestparancsnokot általános ki­
hallgatáson fogadta.

— (Magyar nemesség.) A király Vajda Ihíoí 
földbirtokos, aradi lakó. na!., valamint tön, utódai­
nak, a közgazdaság és a közművelődé:, tur n •. ■ i. ott 
érdemei elismeréséül a magyar nemességei «kun- 
áijolaia ciőnévvel dijmentesen adományoz

— (Egy tanár eterencaétleneége.) A lórtí-láö-iü 
I 5». szánni háza előtt a városi villamos vasul t ,ik

kocsiján eszméletlenül cselt össze ma délben 
Vajdafft/ Béla polgári iskolai tanár. ok ic-
scgileltúk a hetvennyolc éve- öirg urat a kocsiról s 
egy kapu r.tíi vitték, ahová nen>bol::Ta i >rke::tcb 
a mentők is. A rn tnlíil; koe.-ira helve;-.!*" :■/. •:"og
tanárt, do mire a Rókue-kúrhár-.i a viv , na La!!. A 
szerencsétlen öreg urat sziva- tólhüd,-.-, . mi-*.
Vajdaffg Béla a prűter-ul' li i kohV.v , ve.' tanár, 
öcscse pedig a Kazinczy-nlcei isi.vi'.inrk igazgatója. 
Az öreg ttr, mátyásföldi lakásáról naponkint 
bejárt a fővárosba, o ' z'matikus betegségben 
szenvedett.

— (Czobor Béla meghalt.) Kiváló munkása halt 
meg szombaton délután a magyar tudományos vi­
lágnak. Dv. Czobor Béla egyetemi i-imTmlanár, az 
Akadémia tagja, a Müemlé.-.ek on-rá- bízóiteúgá­
tiak tagja és előadója hunyt cl a fővárosban.

Czobor Béla már a múlt év ősze óta betegeske­
dett. Később reumát kapott s állapota euvre 
rosszabbra fordult. Szombat délután tfidővizenvti 
következtében meghalt a l.endvay-iiica 29. száma 
alatt levő lakásán. Utolsó óvá ában lmon. Szilassy 
Zoltánné és unokahugai, dr. Jutass;/ Józsefné és 
Alapi Salamon Margit voltak mclle'le. Az elhunyt 
történetiudús halála általános részvétet kelteit, annál 
is inkább, mert alig tudott valaki arról, hogv Czobor 
olyan közel van hozzá. A Magyar Tudományos Aka­
démia. melynek dr. Czobor Béla rendes tagja volt. 
kitűzte a gyászlobogót s az egyetem épületén :s te- 
ke te zászló hirdeti a gyászt, mely a tudós-világot 
érte. Az elhunytat tegnap délután 4 órakor temették 
a Lertdvay-utca 20. számú házból. A szertartás í 
órakor kezdődött, Slieber Vince apá'-lehános szen­
telte be a halottat fényes segédlettel. Az apátplebá 
nos a szertartás befejeztével megható búcsúztatói 
mondott, azután a koporsót a halottas-kocsiba kié­
lvezték s megindult a gyászmenet a Kerepesi-utí 
temetőbe.

Dr. Czobor Béla régész. Székesfeiérvárott született 
1852. mi iu< 9-én. Egyházi pályára lepett s 1875-ben 
szentelték föl pappá. Kora ifjúsága óin archeológiái 
tanulmányokkal foglalkozott - már 1875-ben a buda­
pesti tudományos egyetem bölcseleti karán pálva 
dijat nyert «Magyarország világi és egyházi hatój- 
pai kiadott pecsétek jegyzéke» cimfi művével. 1876- 
bnn a mzrum régiségtárának sepédöro lett. majd ege 
évvel később egyetemi magántanár. Az 1879-iki szé- 
kesfe-érvári s az 1885-iki budapesti kiállítás nrcheoló- 
piái csoportját fi rendezte s tevékeny részt vett az orszá­
gos nőiparkiátliláshan** az lÄM-ki ötvösmükiállitás- 
hnn Amikor Ipolvi Arnoidot 1886-ban nagyváradi püs­
pökké nevezték ki. magával vitte 61 az egyházmegyébe, 
ahol a papnevelő-intézőt igazgatója s az archeológia 
tanára lett. Hosszabb utazásokét tett Olaszország­
ban, Franciaországban. Németországban, Belgium­
én. Palesztinában, Egyiptomban. Az Akadómh 
1881-ben levelező tagjává választotta, előadója let' 
a műemlékek országos bizottságának, osztálvclnöke 
a régészeti társulatnak. A király n koronás aianv 
órdemkereszltel később pedig a 111. osztálvu vas- 
koions-renddt’l tüntette ki, azonkívül tulajdonosa 
volt számos külföldi rendjelnek s tagja számos tudo­
mányos társaságnak. Igen sok tudós munkát irt 
megjelent munkái kisebb könyvtárt adnak.

— (Ál aJegészségi főfelügyelő.) A király Gra~ 
csántji Gyula állategészségügyi felügyelőnek az állat­
egészségügyi főfelügyelői cimct és jelleget adomá­
nyozta.

— (Izabella főhercegnő védnöksége.) Eszékről 
táviratozzék: Iznbella főhercegnő arról értesítette 
Tilly Althann grófnőt, az eszéki katholikus nőegylet 
elnöknöjét, hogy az eszéki menedékhely protektorá­
tusát elfogadja és a menedékház megnyitási ünne­
pélyére. mely május 1-én lesz, lehetőleg személyesen 
megjelenik.

— (Titkos tanácsosi eskütétel.) u felsége ma 
délelőtt eskette el Bécshen Dorsetzky altábornagy 
hadtestparancsnokot titkos tanácsosi minőségben.

— (Szocialisták erőszakoskodása.) Nagyváradról 
jelenti!:: Bokkia hibái megyei községben vasárnap a 
szociálisiák népgyülést tartotta1'. Gyűlés után Dúl, 
Ambrus bírót felszólították, hogy a község pénzéről 
azonnal számoljon he, mit a 1 Tó ni cg is lett. Elszé 
trtohls után n bírótól még is elszedtél; a község po­
ci tjét és uj bírót választottak. A főszolgabíróért * 
megindította az eljárást.

— (Kitüntetés.) A király dr. Wallach Káról
! a- "Siónak, ; : osztrák-magyar bank jelzáloghitel- 
osztálya vezetőjének a Ili. o.-ztólvu vasborona-rendet 
díjmentesen, továbbá Mci.cner VJ mos löellenőrnel , 
a linnk zágrábi liókinlézete főnökének i tlnnsleil- 
ner Frigyes tőellenörnek, a bank brassói liókinlézete 
főnökének a koronás arany érdemkeresztet adomá­
nyozta.

— Illat ui 1 iboros.) Münch. Alig. /tg. jelenti ri ­
mái hit-fórrá .ól: A pópa a legközelebbi konziszui- 
riumhtm, amelynek n napját mi nem állapították 
mi":, ki akarja egészíteni n bíborosok kollégiumát 
betölti az üresedésben levő hat. hí hörögi széket, úgy 
hogy hetven kardinális lesz ismét, ami már nagyon 
ró 'I ! nem történt me;'. A biborosi méltóságra I 
v." " i szemelve Misztranyelo firenzei érsek, (íz <i- 
setli viterbói és Honatzi henevenii püspök, azután 
Dériről i kúriai prelálus. Ili boros lesz Lorenzrlli 
párisi nuncius is. aui nemsokára olt hagyja állását 
és visszatér llóinóhn. A hatodik bíboros lesz ez 
újonnan kinevezendő velencei pátriárka. A hat uj 
biborosjti It mind olasz ember s lia kinevezésük 
megtörténik, akkor az ohi.-zoknak a biborosi kollé­
giumban olyan túlsúlyúk lesz. amilyen harminc év 
óta nem volt: negyvenöt uia.-,: bíboros lesz huszonöt 
tuúü nemzelheli biboro.-a! szemben.

, e
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— (A megsemmisített erdővásárláe ügye ) Je-
lentettük, hogy Rród városa letemicai erdöbirtokának 
eladása alkalmából hivatalos vizsgálatot inditottak az 
erdészeti hivatal tisztviselői ellen és a vizsgálat alap­
ján több tisztviselőt részben felfüggesztettek, részben 
elbocsátottak. Most azt jelentik Eszékről, hogy Nien- 
esics crdő.nestert fegyelmi utón hivatalából elbocsá­
tották éa a nyugdiját megvonták. Niencsics íelebbe- 
bezezett az Ítélet ellen a kormányhoz. Hírlik, hogy 
Niencsics képviselői mandátumáról legközelebb le 
fog mondani.

— (Molnár József képviselő menhalt.)
Molnár József a Csíkszeredái kerület ország- 
gyűlési képviselője ma reggel meghalt. Az el­
hunyt régebben tagja a kópviselőháznak, négy 
cikluson keresztül képviselte mindig ngvanazt a 
kerületet az országgvülésen eleinte független­
ségi, legutóbb szöbadelviipárti programmal. 
Tagja volt a zárszámadási bizottságnak. Az el­
hunytban Molnár Ako képviselő unokatestvérét 
gyászolja.

Molnár József életrajzi adatai n következők: 
1849-ben Csíkszeredán született, befejezve közép­
iskoláit Brassóban ős Csik-Somtvón, a jogi pályám 
lépett s minőin a burlani -ti törvényszéknél volt gvn- 
korlaton egy : ». in vv«' li irodát nyitott. Majd nőül
véve n Nemzeti Szinti,íz egykori ünnepelt művésznő­
jét. Koepisovszkv Boti?:'., H-f-hen Csíkszeredán 
teleped II mer figvvédi teendői mellett élénk reszt 
vett a közéletben. D-87-be^i függetlenségi és 48-n' 
párti programmal választatott meg képviselővé: az 
]Hl)2-iki választások alkalmával már t. int a 48-na 
(IJeron-féle) párt Ingin válaszlutotf. me-, ugyancsak 
(.-■ kszeredán. Az 1896-iki és IhOl-iki választások 
óta szabadelvű programmal képviselte < -ékszeredét.

— (Eljegyzés.) Itr. Sziláqiji Gvuln gv korló orvos 
eljegyezte Jnkabffii Mártiiéi, Jákob/] y Ferenc mfi- 
épitész leányát és .Inknb/] y Imre, a képviselőim:: 
aiulnökének unok ah ti "át.

— (A megtévesztő cégtáblák e’len.i A vagvon- 
hukott üzlettulajdonosok gvakren teszik azt hogy a 
régi nevel viselő cégfeliratot alig olvasható apró 
«—né», «utóda» vngv «bizományi raktár» jelzéssel 
látják cl. sót a régi cég levélpapírostul és borítékait 
is használják. Iiogv ezzel is a kevésbbé óvatos kö­
zönséget megféveszszék. A kereskedelemügyi mi- 
ni zter ez ügvben most szigorú rendelettel ntasitotia 
az. elsőfokú iparhatóságokat, hogy ily visszaélési akn- 
dálvozzannk meg és az. iparlörvérn* 1 -17. szakasza 
alapján büntessenek meg. A lörvénv ugyanis azt 
mondja, bogv senkise használhat cégén és nyomtat­
ványain olvan jelzőt, fclirásl. mely a tényleges üzleti 
viszonyoknak meg nem felel.

— ÍDadogók gvógvitó tanfolyama.) A Sknltéty 
í ajos tanár vezetésével n piaristák főgimnáziumában 
levő és a székesfővárostól segilett beszédhibások 
gvógvitó tanfolyamának uj kurzusa február 4-án kez­
dődik. Azon fővárosi illetőségű és szegénvsoisu tanu­
lók. kik díjmentesen éhaunnak e kurzuson részt- 
venni, kérvényük1 el naponként a délutáni órákban 
jelentkezhetnek Skultély tsnáiná! a Józse -köiut lö. 
szám alatt.

— (Egy leánykereskedő üze'mei.) Megirluk teg­
nap Titrier Lajosnak, n hírhedt budapesti leány- 
kercskedónek legújabb űzőimét, amelyet Berlinben 
követett el, ahol megszöktette egy család leányát. 
F.z a Brciev keszthelyi szülni, sü, vagyonos szülőktől 
-zármazö fia'alember pár éve telepedett meg Ber­
linben. Megismerkedett Feldmann Eugéniával, egy 
előkelő berlini család leányával, akit házassági ígére­
tekkel elcsábított s aztán Mécsbe utazott vele, ahol 
— mint a leánynak mondta — szülői beleegyezés 
nélkül megesküdiietnek. Breiemek azonban esze- 
áeáhan sem volt az, hogy feleségül vegye a hires
zépségü leányt, csak valami jó üzletet akart vele 

csinálni. Dreier egv előkelő bécsi szállodában lakott 
a leánynyal. Innen irt Feldmann Eugénia egy elke­
seredett levelet a szüleinek, akik mindent elkövettek, 
hogy leányukat a lelketlen ember kezéből kiszaba­
dítsák s értesítettek a bécsi rendőrséget. Dreier meg- 
tudta a dolgot ás Budapestre jött a leánynyal. Itt 
gy király-utcai vendéglőben találkozott eev ismerö- 

-óvel, egy hirdetési ügynökkel, akinek a leányt, mint 
I feleségét mulatta be. Másnap elutazott a leánynyal 

Szegedre. A pénze elfogyott s kétséghee-ésében el­

utazott Becsbe, a feleségét pedig Szegeden hagyta. 
Mire visszatért Szegedre, a szálloda főpincérétől 
arról értesült, hogy a felesége elutazása után egy 
ismeretlen férfival eltávozott a szállodából. Az isme­
retlen érti azután n leányt egy rosszhirü házban 
helyezte el. A berlini rendőrség most körözi Breiert, 
akinek két betörés is terheli a lelkét.

A bflntetőtőrvényszék vizspálóbirája elfogató pa­
rancsot adott ki Breuer Lajos ellen, mert e hónap 
20-án egy Soroksári-uti ékszerésztől 334 koronát érő 
ékszert csalt ki azzal az üt ügygvel, hogy megmu­
tatja .a feleségének és azután megküldi az árát. 
Azóta nyomtalanul eltűnt. A rendőrség nyomozza.

— (Kivándorlás Amerikába Fiúmén át.) A Kár­
pátja haió. amely Amerikából már útban van haza­
idé. február 5-én indul ismét Fiúméból Newvorkba. 
Ezen az úszó palotán 2000 IIF-ik osztályú utas szá­
méi a van hely, akiket néqyenlcénl helyeznek el a 
tágas és tiszta hajószobákba éa külön éttermekben 
szolgálják fél számukra a bőséges és változatos éte­
leket. A kivándorló hazáiéhoz való ragaszkodásénak 
adja jelét, ha a külföldiek helyett a Fiúméból in­
duló ha ójáratot választja, ahová vámvizsgálat nél­
kül, olcsó vasúti utazással jut és saját hazájából 
mindvégig az á'dam védelme alatt utazik. F. hajókon 
az. ellátás is százszor különb és az utazás is olcsóbb, 
mert az ut Amerikába Fiúmén át teljes ellátással 
180 koronába kerül. Ezért a pénzért még külön két 
napi ellátást is adnak Fiúméban, mielőtt a hajó 
elindul. A magvar kikötóbo érkezőket a kivándorlási 
iroda alkalmazottai váriá!: a fiumei vasútállomáson 
cs :: Via Ales<andrina 3. szám alatti helyiségbe ka­
lauzolják, ahol a végleges hajójegyet szolgáltatják ki 
és minden dolgukban segítségükre vannak. A Fiúmé­
ból induló hajójáratokra a Központi Menu:jegyiroda 
(Budapest, IV. kér. Vigadó-tér 1.) ed ingven felvilá­
gosítást.

— (Betiltott kongresszus.) Pvtérvárról táviratoz­
zak, hogy a technikus kongresszust, amelyre a leg­
kiválóbb szaktest' letek, tudományos társulatok, jpar- 
egvesűletek meghízottakat küldtek, a rendőrség be­
tiltotta. A konpre szust a kormány is támogatta, sőt 
a kormány a megnyitó ülésre képviselőjét is. eikül- 
dütte. A kongresszus egyik elnöke Slepnnoo volt, 
akinek nagy része volt a kisenevxi zavargások szitá­
sában. Mikor a második ülésen Stepanov fel akart 
szólalni, a jelenvoltak zugvu követelték, bogy Stepa­
nov távozzék. Pluj! Ki vele! Véres a keze! kiáltot­
ták a kongresszus tagjai és a közönség. Stepanov 
kénytelen volt elhagyni az egyelem auláját, ahol a 
kongresszust tartották, Plevo belügyminiszter pedig 
azonnal jelentést tett a cárnak a történtekről. Erre 
következett a kongresszus bezárása.

— (Emberhalá! a huszárlaktanyában.) Véres ka­
tasztrófáról értesít bennünket szombathelyi tudósí­
tónk: Tegnap este hat órakor a liuszávkaszárnya 
tiszti kaszinólát lövés dördülése verte led. Az elötóduló 
katonák a lövés Lelvén halva találták a G-ik század 
Vnrrc/a nevű kózvitézét s mellette az ijedtségtől 

szinte holtra vfl.lt gyilkosát, Schil!inr/er Károly 
huszárt, kezében távivá egy vadászfegyvert. A meg­
roggyant, halálra vált ember zokogva mondta az 
egyik huszárbadnagynak :

Hadnagy ur, megöltem a pajtásomat!
A szerencsétlen huszár aztán akadozva előadta, 

hogy a folpisón találkozott Vargával, kivel ráakad­
tok az ovvik tiszt vadászfegyverére, melylyel legy- 
verlogSeokat csinállak. Mikor Schillingcr vette ke­
zébe a fegyvert, az hirtelen elsült és Varga össze­
rogyott. Jobb szemét lurla át a golyó, mely az agy­
velőt is szé'roncsolta. Az izgalomtól teljesen megtört 
huszárt letartóztatták.

— f Rí» dalom egy színházban) Több berlini lap 
azt jelenti, hogy tegnap este a Deutsches Ti öntői­
ben előadás közben leszakadt az egyik folyosó tető­
zetének egyik része. A mennydörgésszerű robajt hal­
lották a nézőtéren, hova a ruhanás következtében 
porfelhő hatolt bo. A közönség azt hitte, hogy tűz 
ütött ki és kezdtek kifelé áramlani. Egy Tnlh nevű 
színész azonban megnyugtaUa a közönséget. A tűz­
oltóság pár perc múlva megérkezett és a tűzoltó­
parancsnok kijelenleite, hogy nincs veszedelem, mire 
az előadást folytatták. A lehulló vakolat két páholy- 
nyitót megséilett.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* Hangversenyek. KAIdy Gyulának, a eRnrue- 

dalok» nagyérdemű gyűjtőjének síremléke javára 
«magyar történelmi zenekari hangversenyt* rendeztek 
tegnap a lővárosi Vigadó nagytermében. Azok kö­
zül, akik a kepyeleles célra való közreműködésüket 
megígérték, nehánvan lemondtak ugyan, de azért 
gazdag és érdekes maradt a műsor, amelv Hálálj, 
l.avotn és Bihari müveiből, valamint kuruedalokból 
és láncokból volt összeállítva. Különösen tetszettek 
Káldy dalai, amelveket Paper Margit elragadóan 
énekelt és a kurucdalok, amelyeket Mihályi Ferenc 
ailott elő sok kifejezéssel. Nagy hatást tett Káldynak 
«Éji látogatás» cimű melodrámája is, amelvet. Ha- 
raszlhy Henriin nagyon szépen szavalt Hu ti ff ay 
Izabella zongorakiBéreiével. A Bátor Szidor vezé- 
nvclte zenekar derekasan megállta helyét a zenekari 
számokban. La nóta «Szigetvár védelme» cimü zene­
kari suitejében Arányi Frigyes előkelő művészettel 
játszotta a hegedű-szólót. A hangversenyt Balta 
Miklós hatásos prologja nyitotta meg, molyét a szerző 
maga szavalt. — Ugyancsak tegnap este a Rnyal- 
teremben Rosenthal Mór zongoraművész rendezett 
hangversenyt, meglepően csekély számú közönség 
előtt. De akik olt voltak, azok annál lelkesebben 
ünnepelték a nagy művészt, aki aranybetükkel irta 
be nevét a zeneművészet történetébe. Beethoven 
Chonin. Schubert stb. müveinek a szó szoros ér­
telmében mesteri előadásával mutatta meg leginkább 
művészetének nagyságát és sokoldalúságát. Saját 
szerzeményeiben pedig szédületes virtuozitásával ej­
tette bámulatba hallgatóságát.

* Délután1 előadások a színházakban. Ma dél­
előtt hüldöttségiieg tisztelegtek a budapesti színhá­
zak Halmos János polgármesternél, Somló Sándor 
nemzeti színházi igazgató vezetése mellett s arra 
kérték, hivatna össze rendkívüli tanácsülést, ame­
lyen aztán módosítanák azt az előbbi határozatot, 
hogy a színházakban nem szabad délutáni előadáso­
kat tartani. A színházak igazgatói kifejtették, hogy 
t‘2 a rendelkezés rendkívül súlyosan érinteuó a szín­
házakat s egynémelyüket anyagi válságba sodorná. 
A polgármester kijelentette, hogy a kérelmet tárgya­
lás alá véteti.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Megsértett rendőrkapitány. Négy évvel ez­

előtt. mikor Tóth Lajos rendőrkapitány a VII. kerü­
leti kapitányság vezetője volt, kíméletlen szigorral 
üldözte az u. kétes exisztenciákal, akik a veze­
tése alatti r ndövkapitányság területén ütötiék fel 
tanyájukat. Egy alkalommal Kasztl Józsel nevű ro­
vott múltú ügynököt állították elébe s Tóth Lajos 
rendőrkapitány, rövid kihallgatás után csavargás 
nuiiit S napi elzáiasia Ítélte. Kasztlt. aki csalárd 
bukás és csalás bűntetteiért már többször ült bör­
tönben, módlclett. elkeserítette ez az Ítélet, különö­
sen pedig a csnvargási jegeim, amelynek alapján a 
rendőrkapitány büntette s felháborodásának a kajti- 
lány személyét sértő szavakban adott kitejezést azon 
két deiekdv elölt, akik öt a kapitányság épületébe 
előállítotté':. A büntetés elszenvedése még nagyobb 
dülivel töltötte c! Tóth Lajos rendőrkapitány iránt 
s ulon-utl'élen. szidalmazta ezt. Tóth Lajos végre 
megunta ezt n r zidalmazást b rágalmazás és becsü- 
lo'sérfés vétségéért feljelentette Kasztl Józsefet n 
büntető járásbíróságnál, amely ma tárgyaim ezt az 
üevet. A bíró Kasztl Józsefet az enyhítő körülmé­
nyek figyelembevételével H0 korona pénzbüntetésre. 
nem fizetés esetén 8 napi fogházra Ítélte. Az ítélet 
ellen n vádlott felcbbezetf.

Ujfio'yi gyilkosa és az elmeszakértőik. Arad­
ról jelentik, hogy Újhelyi Lipót gyilkosának, Mánk 
János mevy“s°"vhAzi gazdának ügye fölöttébb érde­
kes fordulathoz jutott. A vizsgálati fogságban ülő 
gyilkos clmobel: állapotát megfigyelés ala vették, 
amelynek befejeztével az orvoeszakértők véleménye 
megoszlott. A vizsgálat befejeztével az ügyészség 
megtelte a vádindiiványt. l-chrmann Viktor ktr. al- 
Opyéez, az iigy relerense, gyilkosság büntette miatt 
emelt vádat Márik ellen. Mielőtt a bíróság a vád-

Törvényeeen védeti

„Bob-csemege”
a lettketl«m,:»f*bb haabeitó Orvn.oti rendelik.

V Kapható a gyógyszertárakban.
V Fliraktnrah : l.ux Mihály. Mu/eum-körut 7.. Ur. Egger Leó, Váci kőrút 17.. Török József, Király-utca és
V Amtr&ssy-ut. Karlschmarofl A., Népszínházzal szemben, Fodor 1 Sas-drogueria, Kerepexi-ut, Gara és Roib, 
W Joxstii-korut 74.. Fodor Márton, VII., Király-utca 41. és Váui-kőrut 10., Molnár és Moser, Koronaherceg-u.,

Neruda Nándor, Kossuth f aios-utra, Szée-i Lajos, Andrássy-uf 7*.. Heiner és Társa. Buda, II., kő-utca Isi.
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határozatot kimondta volna, a védő kérte Mérik elme­
beli állapotának megfigyelését, miután Mánknak előbbi 
viselkedése s h vizsgálóbíró előtt tett zavaros vallo­
mása azt a gyanút keltik, hogy Márik elmeállapota 
nincsen egészen rendben. A törvényszék el is ren­
delte Márik János megfigyelését, amelyet Parecz 
Gyula dr. és Ausatorweil /.ászló dr. törvényszéki 
orvosok végeztek. Közel két hónapig tartott a meg- 
tigvelés. amelynek befejezésével mindkét orvos- 
szakértő a napokban beterjesztette véleményét. Az 
orvosszakértők véleménye eltért egymástól. Parecz 
Gyula dr. nézete szerint Márik Jánoson az üldözési 
mánia jelenségei tapasztalhatók s nem tartja a vé­
lemény kizártnak, hogy Márik ennek hatása alatt kö­
vette el a merényletet. Ezzel szemben Auszterweil 
László dr.-nak határozottan az a véleménye, hogy 
Márik teljesen épelméjű s az elmebeli állapotának 
semmi fogyatkozása nincs. A vitás kérdés valószí­
nűleg az igazságügyi orvosi Iantics döntése alá 
kerül.

— A vasút felelőssége. Kovács János iparost 
1*99. február 15-én az államvasut egyik vonata 
elgázolta, úgy hogy a boldogtalan ember nyomban a 
helyszínén meghalt s felesége és két apró gyermeke 
életfentartójukat elvesztették. Az eset ugv történt, 
hogy Kovács a monori pályaudvarra sietett, hogy az 
épp akkor beérkező vonattal Budapestre utazzék. 
Ahelyett azonban, hogy a közönség használatára ké­
szített rendes átjáró ufón ment volna, az utat meg­
rövidítendő, a vágány hosszában lévő árkon keresztül 
mászva a nvilt pályán akart a másik oldalra 
jutni, miközben az arra menő vonat elkapta. Az 
özvegv kártérítési pört indított az államvasutak ellen, 
a törvényszék azonban Kováesnét most keresetével 
elutasította, mert a halált az okozta, hogv Kovács 
nem tartotta meg azon szabályt, amely szerint a 
vasúti pályatesten átmenni csak az arra kfilön készi- 
lett átiárókon szabad. Ha a x'asut közegei a munká­
soknak el is nézték, hogy néha a vágányokon át a 
rfdvateslen keresztül siettek a vonathoz, ez az el­
hunyt vétkes gondatlanságát nem szünteti meg.

NYILTTÉR.*)

V ér gy ógy itás.
Hemopatia.

Lzem uj, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz 
alkalmazva köszvény. asztma, szív-, vese-, gyomor-, bél­
és hólvaebánfalmaknál. súlyos ideg-, vér- és bőrbs jóknál. 
Biztos védelem szélfcfldés és ehnezavar ellen 19 év óta 
ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes 
r. ngvnlással számol be.

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

dr. Kovács J.
egyetemi orvostndoma.1; IHcmopata) rendelő intézete van
Budapest. V., Váci-körűt 18. szám alatt.
Rendelés naponta 9—12-!g ts 3—6-1#. Díjazott letétre vála-sro
Betegeket intézeten kívül í» kezel. — Xe'aézc beícguek

legbiztosabb gyógymódja.

Dadogást és minden beszédhibát sikeresen 
gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest 
V., Báthory-utea 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

* B rovat alatt köztöltékért nem vállal felelősséget a
Szerk.

KÖZGAZDASÁG.

Horvátok az Országos Központi Hitelszö­
vetkezet ellen. Eszékről táviratozzak a Magyar 
Távirati Irodának: Az Országos Központi Hi­
telszövetkezet érdekkörébe vonta Eszék városa 
gazdnközönségét is és ezek tömörülése követ­
keztében fiókot nyitott Eszéken, mely néhány 
évig zavartalanul működött. Újabban majd né­
zeteltérések, későbben erős súrlódások állottak 
be a fiók és a központ között. Utóbbi időben 
annyira kiélesedtek az ellentétek, hogy az eszéki 
fiók igazgatósága és felügyelő bizottsága testii- 
Iftitpn lemondottak állásaikról.

Az Országos Ipartanáé* újjászervezése. A keres­
kedelemügyi miniszter az Országos Ipartanács tag­
jaivá az. 1904—1908. évek tartamára kinevezte báró 
Dániel Ernő valóságos belső titkos tanácsost és or­
szágos képviselőt, Borbély Lajos vasgyári vezérigaz­
gatót, lovag Fáik Zsigmond udvari tanácsost és 
nyomdai elnökigazgatót, Kornfeld Zsigmond főrendi­
házi tagot, a budapesti áru- és értéktőzsde elnökét, 
Lánczij Leó udvari tanácsost, a budapesti kereske­
delmi és iparkamara elnökét, dr. Matlekovits Sán­
dor valóságos belső titkos tanácsost, dr. Ncményi 
Ambrus országgyűlési képviselőt, Wnrthn Vince 
miniszteri tanácsost és műegyetemi tanári, dr. IVe- 
Uerle Sándor valóságos belső titkos tanácsost, 
a magyar királyi közigazgatási bíróság elnökét. 
Wolfncr Tivadar országgyűlési képviselőt, gróf 
Széchenyi Imre főrendiházi tagol és gróf Zichy 
Jenő v. b. f. tanácsost és orsz. képviselő*. Kinevezte 
továbbá ugyanezen tanács előkészítő bizottságának 
elnökévé dr. Wekerle Sándor v. b. t. tanácsost, dr. 
Chorin Ferenc főrendiházi tagot, a magvar gyáripa­
rosok orsz. szövetségének és a bánva- és kohóválln- 
latok orsz. egyletének elnökét. Kornfeld Zsigmond 
főrendiházi tagot. Kossuth Ferenc orsz. képviselőt. 
Lánczy Leó udvari tanácsost, dr. Matlekovits Sándor 
v. b. t. tanácsost, dr. Neménvi Ambrus orsz. képvi­
selőt. dr. Popovics Sándor pénzügyi államtitkárt és 
Wartha Vince műegyetemi tanárt.

Mezőgazdasági háziipar Sárosmegyóben. A Sá­
rosmegyei Gazdasági Egyesület a földművelésügyi 
minisztérium anyagi támogatásával, Szedliczén hat 
hétre terjedő háziipari tarifolyomot rendez, hol a 
kosárfonásra tanitottták a kisgazdák fiait. — A 
tanfolyam január 15-dikén vette kezdetét: huszon­
ötén iratkoztak be e tanfolyamra. A tanfolyamon 
készített kosarakat a Sárosvármegyei Gazdák Fo­
gyasztási és értékesítő Szövetkezete fogja értéke­
síteni.

Száj- és körömfájás. Szegedről jelentik: Mivel a 
szomszédos Söoényházán a szí - é körömfájás fel­
lépett, Szegeden a zárlatot elrendelték. A tanács a 
földművelésügyi miniszterhez felterjesztést intéz, hogy 
Szegeden továbbra is engedje meg a hasított kövmii 
állatok felhajtását, mivel az állatveszedelem Sövénv- 
háza határán lépett fel, msl* 20 kilométer távolságra 
fekszik Szegedtől.

A letölözött tej forgalomba hozatala. A napok­
ban azt irta néhány lap. hogv a löldmivelésügyi mi­
niszter kimondotta egy harmadfokú Ítéletben, hogy 
a lefölözött tejnek forgalomba hozatala kihágást 
képez. Ez a közlés annyiban szorul helyreigazításra, 
hogy a harmadfokú marasztaló ítélet nem azért ho­
zatott, mert az illető lefölözött tejet árusított, hanem 
azért, mert azt a körülményt, hogy a lej le van fö­
lözve. elhallgatta. Lefölözött tejet árulni szabad, de 
azt teljes tej címen forgalomba hozni, vagy elhall­
gatni azt, hogy a tej már le van fölözve, az 1895. 
évi XI.VI. fc. szerint kihágást képez.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde.

Búza elkelt 5900 métermázsa változatlan árakon.
KészárnüaleL

Búza:

csonvahb árfolyamoknál történt 
mindvégig csekély maradt.

meg. N forgalom

Az olőtőzsdén jegyezte!. 
Osztrák hitel ______ 676 675.25 676.— —
Magyar hitel „ 768 — 76ÍI — 769 - —
Jelzálogbank részv. _ 518.50 riHöo 518 nU —
Himamurányi _ 483 — 483 — 483.—
Államvasut .............. 673.— 674.— 674.— —.—
Városi villamos ... .„ 328 — 328 —
Budapesti Kőznti____ 587.- 888.— 588.—

A rléli tőzsdén zárultak 
Osztrák hitelréezvény— 674 —
Magyar hitelrészv. _ 767 f>0
lelzálogbank részv. „ 5 s 50 
Rimamurányi ... 4>4.—-
A Hamvasat ... _ _ 673.60 
Városi villamos „ _ 326.—
Rminnestl Közúti ___ 58S —

Felelős szerkesztő': MAGYAR GYULA. 
Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóvállalaf

színhazak.
Kedd, 1904 január hó 26 án.

PL liir. Ónom ház.
Fidclio.

Nagy opera 2 felvonásban. Zenéjét -zerzé Beethoven 
Kezdete 7 órakor.

Nemzeti színház.
Sötétség. '

Színműi ich. Irta: Rutkai György. Kezdete 7 órakor.
N éjiszii) luiz.

Bob herceg.
Regényes nagy operett 3 felvonásban. írták: Mario.-* 

Ferenc és Bakonyi Károly. Zenéjét szerzetté Húszba 
Jenő. Kezdete 7 órakor.

Vígszínház.
.4 mormold.

Bohózat 3 felvonásban. Irta : Mar- éí N.nrof. Kezdete 
fél 8 órakor.

Király szinház.
A fecskék.

Operett 3 felvonásban. Zenéjét -izerzé: Konti József. 
Kezdete fél 8 órakor.

Uránia.
A modern asszomj.

150 színesen vetített I:éppel v., 16 mozgóképpel. Irta: 
í Ruth István. Kezdete fúl 8 órakor.

VI., Révay-utea 18. szám. 
Ij|azi|nt«sá!j: Lelluer és Keleti.

Ma nagy ujdonsági estély!
' j 10 órakor! 1 |*1 órakor'

Tiszaiadéin : 100 mm. 80 !:. 8.30 korona, 300 
mm. 79‘5 k. 8.12*5 korona. 500 mm. 79-2 k. 8.25 
korona, 100 mm 79 k. 8.25 korona. 109 mm. 70 
k. 8.07*5 korona, 100 mm. 78*5 k. 8.07*5 korona, 
100 mm. 78 k. 8.10 borona, 100 mm. 70 k. 7.95 
korona.

Fejérmegijei: 200 mm. 77 k. S.Oö korona.
I’estmeqyrvidéki .* 100 mm. 79*5 !;. 8 30 korona, 

150 mm. 79 k. 8.30 korona, 700 mm. 79*3 k. 
8.15 korona. 800 mm. 79*3 k. 8.12*5 korona. 1000 
mm. 79 k. 8.17*5 korona. 400 mm. 79 k. 8.12*5 ko­
rona, 180 mm. 77*5 k. 8.05 korona. 100 mm. 76*5 
k. 7.90 korona, 100 mm. 75 k. 7.65 korona.

liudni: 300 mm. 76*5 k. 7.00 korona.
Bácskai: 200 mm. 77*5 k. 8.15 korona, 100 

mm. 75*5 k. 7.65 korona.
Raktárára: 1000 mm. 79 k. 8.20 korona.
Rozs : 300 mm. 6.10 korona.
Árpa: 100 mm. 5.75 korona. 800 mm. 5.70 ko­

rona, 200 mm. 5.60 korona, 100 mm. 5.50 korona.
Tengeri: 300 mm. 5.62*5 korona.
l.óhere: 35 mm. 6.10 korona.

Rrték-tfissde.
Alacsonyabb külföldi jegyzésekre az irányzat rmir 

az elólőzsden gven"űlt s délben a zártai még nli -

Képzelt szerelem.,
A ..Hivatásos Szerelem' r/. bohózat folytatása. Mell.-' • 

ivír.: Szátir. rendező: Steinhardt G.
Végül II órakor!

A szerelem áldozatai.
Életkép irts : Caprice, rendező: Rótt Sándor.

Uj macán jelenetek.
A remek télikertben reggel 5 éráin Munczy Lajos es fiai zene­

kara hangversenyez.

0*- „TU „44 M7 A rtiiinvantanyirtä« mc(|honosi*ó aöCiioisoia trite i...«-. .* .\*i...\lvi,i,,v-ut.:
Legjobb minőségű gummitÖmlők kerti ícc .kendezésre

ár|«gyzék »nqycn.

A Kalap Királynál
kaphatok kizárólag elsAran^u különlegességek 3 4 *

5 koronáért. Me’enlcint újdonságok! -
Budapest. Kossuth Lajos-utca

. (Klotild Palotai.

A „HARISNYAKUKALV”
ti '■ !■■■ ■ tmsfmmmmmmmu mm.V »i m

budapesti üzlete kizárólag Teróz-kfirut 2. szám «.
Elismert legjobb harisnya^.

teltettoa ssabou te oicbo árak. zz=zzzz t'uUUuu sssJiott és olcsó árak
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Elismert kiváló jóminőségtt

5£üLÍEfIi Sajátlcésztményii férfiruha-áruház w°ni h>,rl

férfiszabú
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 18. sz. alatt.

r v j r v m _ _ __ v__ -aa m «

férfiszabd
WD«s választék fiú- és gyermekpuhákban.”®®

wáleszték itlvatezBvelmellényeklicn. Mértékszorinti megrendelésekre csakis kiváló jóminöségü honi és angol e zó veteket tartok raktáron.
.Hintákat kívánatra bérmentve küldök. 102

4°/r0s törlesztései készoánzkölcsönt
20. 30, 40. 5D va^y 6^ «avI tökitUamat-törlesatesre

földbirtokra ee""i:"bh bárházakra
házak, Lelkid Il ik én lll-iit tetőiére ő1/!—7< * kamattal. Urátóbb

‘ÄÄImTÄI convertálását. személy-
llflCIl konoknak, k- r » Kßr^eknfk ca |nva>
dulmiilieft olcsó külfSNftnltkrtl rio « í v Vr-|* t, par­
celláz sokat ti), a lepkithnsabh f«-!»« telekkel, B'nkszerUen «is 

gyorsan lebonyolítja a

KÖZPONTI HITELFOFJGALMI INTÉZET
Budspebt, VII.. Szl^etvái’i-utca S4. szóm.

RekflMendtl frlrkkiTnyvI ki von n ♦ íh lntn«*terl 
birtokiv, itá^rn púd.. \ > i'-zlielv« /. Kilevrtilíík-
nek H&«Tent' ;-, Ton.i t i- Ara«1-, 1 u J • I'. la •, kben 

szí'p Jövedelem.

AAAAAAA/V^tVW^ |

Regi. Budapesten megjelenő politikai napilap, 
melynek biztosított bevételei és egy napilappal 
jaró összes kedvezményei vannak, igen jutá­
nyosán átadó.

Politikai és gazdasági érdekcsoportoknak, 
esetleg magánosoknak, kik előkelő társadalmi 
pozícióhoz akarnak jutni, igen ajánlatos. Az 
átvételhez, a fentartáshoz megkívántaié forgó­
tőkét is beleértve. 20.000 forint szükséges.

Csakis levélbell kérdezösködéseket kér, mc- 
C lyekre levélbelileg válaszol Kurdy Rezső, 
s* Vili. kér., Jozsef-körut 59—6I. sz., II. em. II-

Werndl-fegyverek
katonai puskamUvesek által kipróbálva anidnem u| állspobm.-

Gyalogságí fegyver K
Rövid gyalogsatii fegyver K 
Lovassági karabély ... — K 
Lovassági karabély egészen aj K
Töltények darabja  .........- K
Ffgyverszíj darabja — K 
Szurony hüvellyel darabja — K 
Lefaucheux revolver. .. K
Buldog revolver _ _ — X
Revolver táska .......... — K

5.— 7.— I0.— 
8.— 12.— 15- 

14.— 16 - 20.— 
25 — 30.— 40.—
-. 10 

I — 
-.60 
4.— 
6.— 
3.—

—. 10 
2 — 
I.— 

6.— 
8.— 

4—

-. 10 
3— 
1.50 
a- 

10.— 
5.—

Fegyvereinkért letellást vállalunk. Ar mi*
nem joiűlóse n-sf.un fcür-'-p ininfirC'eá fegyvereket küldünk.

Tiller llór és Társa 
<*s. ím Itlr. II«tv. Hzíiilltók efiyenruháeatl 
intézete Und nest. IV. VA«-l-nten 35. az.

90 kr. Minden órajavitás
irány, ezüst és drágakő bevá lás ! 

lesmaeasabh : rhim Schiller
Izsó IV., Királyi Pai-utca 12. sz.

Bámulatos eredményt érnek
el „VÉRTESIN '-Del (folyékony m'isti legújabb ezils- 
thző teljesen méregmenlo-. Nelkit SalieteUea. ventfo ;- 
Idb, káveha/ak és szállodák részére valamint min­
den háztartásban.

Egy pillanat alatt bármilyen fém (réz, sárgaréz, s'b ) 
tartósan ezllgtózhetó.

Megkopott és megsárgívt china-eztist, ezüst-edények 
evóesz Közök uijá vara/sodia ók. Ezü s'neműek tisztítása, 
hoz a legcélszerűbb. Helyettesíti a galvanizálást,

M nta üveg i30 grammi 10 krajcárért a pénz elöleges 
beküldése ellenében bérmentesen Ffi'di

I í-rirs Adolf, Váci körút 35.
Viszont cl áru dók kerestetnek. 240

Is*

Phonograph!!!
legszebb mulatság, tiszta, 
szép hanggal, értoimes elő­

adással

Kellner és Steiner
Király-utca 58. szám.

Képviselők kerestetnek.
iüco&i

KEMÉNY és TÁRSA
Betétl-Táráasai;, kereskedelmi tudakozó - tatéért. 

Alapitta ott 1888. Telelőn 21—54.
Budapest, Podmaniczky-atca 39. &z

Uj! „Figyelem” Uj!
Légszesz öngyújtók, garantált 10.000 gynjlás : olcsó léc- 
szosz- és villanycsillárok, légszcez- és lütökályhák, 
bádogos, légszesz, vízvezeték és vi!'anyfelszerelések 
jutányos áron eszközlök Benedek Hermann 
Budapest, üzlet é- raktér: Nádor-utca 11.. műhely s 

Eötvös-ulea 51. szám.

Az Egyesült budapesti fővárosi takarékpénztár
rendes közgyűlését

folyó 1904. évi február hó 6-án délután 4 órakor
budai osztályában (IL 
t. c. részvényesek i> 
megbírálnák

kor.. Fii-utca V. szám, snj.il 
alaj szabályok 12., II ós 15

Tilvfiysorozal:

épületében tart ja, melyre u 
S-ai értelmében tisztelettel

1. Az igazgatóság és rclfigyclő-bizotlság jelenté ének, valamint .a múlt évi 
zárszámadásoknak előterjesztése, a mérleg m •. allnpi'asa. a nyereség fob szta^a 
s az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére a tolmentvény mer - lús.v iránti 
határozaihozatal.

2. öt felOgyció-bizottsági tagnak bárom évre leendő megválasztása.

pgr Azon 1. r. részvényesek, kik a közgyűlésen részt remii és szavazati 
jógákat "szemé- yesen vagy más meghatalmazott részvényes Altul gyakorolni 
óhajtják, szíveskedjem z alapszabályé' a! 1K <-s 20. - -a i éri e -r ben leg esőbb 
1003. évi december h • végéig - aj át nevükre irt részvényeiket, in •: le nem járt 
szelvényeikkel együtt, leck • -öhbe.i ."> nappal a közgyűlés előtt, tehát legkésőbben 
bezárólag folyó évi február lió g a takarékpénztár kő. ponti vagy budai osz­
tásában'-(V. kér.. Dorottyáin a t. szám, vagy ti. kei., Kő-utca 2 számaiéit) 
le'enm : ugyanott a megvize a 1008. évi zárszámadások < s a leltlgvelfi-bi/cíí ,-i 
jelentés példányai az alapszabályok 147. s-u értelmében folyó évi jonui r Ló 
dO-ától kezdve átvehe'ők.

Budapesten, 1904. évi január hó 21-én.

Az Egyesült budapesti fővárosi takarékpenztar 
igazgatósága.

Bi*ázay-féle

sdshorszesz.
Használati ulasitás minden 
üveghez mellékelve van.

I Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt.

Szájpadlás nélküli fogsorok.
EzAlpadlas oMküU mtiforek feleslegeete t©«eík ar inyle-

mez használatát. Hy<r enirus fogsort ezen elnevezése alatt ki­
fúrnia* maiam készítek. Saját rendszerem szerint. É< ezen 
fogsort a szájból kivenni nem kell. Hvgienirus fogsorral néhány 
pere múlva tökéletesen beszélni es rá (mi lehet.

Egyedüli special ta a szájpadlás nélküli hygienical fog­
sorok kvsziteseben:

S«I. 8*K«5I.iSZKA HENRIK
Budapest, vn. kér.. Király-utca i5. szám.

Vidékiot n. roillov elkírzitósét előre v»lü bejt-lentée
,,, ....vf-rhatják. Kautmikí-a foglalt mltfogakat 2 írttól, teties

{...-sorokat 48 írttól.Mindennemű munkálatomért 10 évi jótállást
vállalok, üo-szul mlikődő foecoro^*. Italakitok, szújpadtást 
szatmdon hegyőra, 245

Hirdetéseink alap­
ján történt rende- 

; léseknél szívesked­
jék lapunkra 

hivatkozni.

í*» s,í.iu. 3»s «‘1

igKzm w «pem

Megjelenti
Szekrenyi Lajos fordításában.

/.,-ris Wallace, Ben IIűr. regény Krisztus­
ról, két d'sres kötet. 89v és 307 lap. Í01 képpel 
Ara a kzt kö'etnek 12 korona.

C.enAtrc.'cg Henri! On«» va»lif> ? regény 
Ncro császár korit hó két díszes kötetben 289 

308 le;., 80 kippet, i.eneryelböl és teljesen 
a len : .oi «redcli szerint tartva. A két kötet 
ára 9 l.'.ry— fZ 4 ol- «»ilyiovizki nr,
fa kis lovait' tört. rem e.- . leneyei-lörök háború 
kor-bél. A két kőié» "9" és 288) tan ára disz-

. •
f>r. Van A ’'-. </. hnrár-on). Utazási

regénv. * oou c.vot torta,oiazo kötet ára disz-
köpésben e kor •

Kanhatok a Magyarság kiadóhivatalában,
BUDAPEST,

VIII.. Szentkirályi-u. 28.

BÚTOROK a lorjwgyszertíbbtol a legtmómabb kivitcug logjutányosabban kaphaioL úgy kész­
pénzért, mmt '$T* részlethzvtésro TJás EHRENTREU FUCHS testvéreknél 
Budapest, VI.. Toréz-körut 8. (Andrássy-ut közelében). Kcpes árlegyzck ingyen és bementve
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Minden szó 3 fill. T
r

)P A ITfP Ti PTPCT1 "yy* A legkisebb hirdetés
Vastagabb betűből 5 fill, JLJL Jt JtvV/ ililvfUJti x Zíoh1 £». ára: 30 fillér

&pÄ A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk. "{53^3
Az apróhirdetésekre beér- : 
kezelt kérdezőskődésekre í 
ingyen felvilágosítást adónk, 
ha a tudakozó a szükséges | 
Válaszbélyeget beküldi, fia 
vo.Iaki körülményesebb érte­
sítést kíván, a szükséges j 
válaszbélyegen felül még | 
40 Sflér küldendő.

Hirdetéseket
felvesz a

„Magyarság”
kiadóhivatala

Sürgősen
keresek faluhelyre egy jó 
bizonyítványokkal rendéi- ; 
kezö iljul hatod gymnazisía | 
fiam mellé nevelőnek, hogy 
fiamat a magánvizsgára I 
sikeresen előkészítse. Biz- ! 
tositva jó fizetés és teljes > 
ellátás. Jelentkezni lebet 
január 27 - ig Dudinszky i 
Ákos sör. kath. lelkésznél, 
flosztoka - Pásztély, u. p. . 
Nagy-Bere zna. (Ung-m')

Törlesztéses készpénz- 
kölcsönt

földbirtokokra, valamint 
budapesti bérházak, hát- 
restek, telkek stb. továbbá 
környékbeli ingatlanok II. és 
Ill-ik tételére 4—711 A:-oh 
kamat mellett: személy- 
hitelt kezes és kezes nél­

kül mindéit hitelképes 
egyénnek havi vagy negyed- i 
évi letflrlesztésre gyorsan i 
és pontosan eszközöl a j 
Központi Hitelforgalmi Intézet 
YIÍ., Akácfa-utca 10. Levél- 
heh" felvilágosításra válasz- j 
bélyeg küldendő.

Egy villa
szabad kézből eladó Rákos- 
Szent-Mihály, Lajos-n. 396.

Orvos
("keresztény) kerestetik kö­
ze! Pozsonyhoz. Bővebb:

Gyógvszertár. Pozsonv- 
Püspöki.

Kis gyermek- 
padocskaasztalklval olcsón 
eladó. Cim a kiadóhivatal I 
ban. (12152) !
|-Tiirmnini imnm —

Pénzkölcsönt!
Kis- és nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
matú adóség terheli és ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ha 
ui kölcsönt akar lelvenni, 
oly pénzt, melyre csak 4% 
kamat fizetendő s mely ka­
mattal a tőke is törlesztve 
lesz s adós bármikor fel­

mondhat. a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, 
telies hiza'ornmal forduljon
Grilnsfeld S.-hez

Budapest, Király-u. 23. ez. !

1 forint
heti részletre elegáns férfi- j 
ruhák mérték szerint olcsó ! 
áron kaphatók. Weisz Jakab j 
Józeef-körnt 31/a.

Használt férfiruhákat
fehérneműt stb. veszek leg­
magasabb árban. S'ngr-r. 
Lujza-ulca 15. 902

Függönyök 
felrakását, díványokat, 

foutelol.at, matracokat, ab- | 
laknámákat olcsón elké­
szítek háznál. Unsavszky 
Nándor, Práter-utca 66.

Domonkos Lajos
nri és női cipész mester 

Budapest. Teréz-körut 32.
Ajánlja dúsan berendezett 
raktárát saját készitménvü 
nri*. női- é> gvormek-cipök- 
hől a legolcsóbb árban. — 
Mértékszerlnli megrendelé­
sek jutányos árban és pon­
tosan eszközöltetnek.

Jelsió: pártoljuk i báni ipart!
Őrlik András

cipese-mester 
Budapest, VII.. Csömöri-ut 22.
Ajánlja dúsan felszerelt sa­
ját műhelyében készült úri . 
női- és gyermekeim) raktárát.
Férfi-c’pöő 3, 8 50, 4, 4 50 
és ."> frt. Női cipők 3, 8-50, 
4, 4-ő0 és 5 írt. Gvermek- 
cipők 1 írt 20 Vr.-tól feljebb. 
Mértékszerinti megrendelé­
sek a leguiahb divat szerint 
a legolcsóbb árban Fzárul­
tainak. Javítások gyorsan s 
fontosán eszközöltetnek.

Gyermek és női ruha
készitécét o csőn elválalom 
Logódv-u 104 ajtó 5. Buda.

j Legolcsőb’1 bevásárlási forrás.

SZELLŐ R.
; saját készitménvü úri-, nöi- 
; és gyermek cipő-raktára

Budapest, Csőmörl-ut 12. sz.
(Keleti pályaudvarra! rzemb-n.) 

j Mértékszerinti megrendelő- 
i sok pontosan készíttetnek.

V’défci megrendelések pvnr- 
: san eszközölfetnek. Javítá­

sok elfogadtatnak.

DRESZMANN KAROLY
BUDAPEST

borotva homor.i-köszönlldo 
villanynrövel - Különleges­
sé _d üzlet hnrhélv-és Ind- 
rászati-cikkekhen. — Nagy 
raktár angol és svéd borot­
vákban.— Iroda és forgalmi 
helyiség: VII.. Ro'fenMI'er- 
litca 6/a. íMunkás-u. sarok).

Bútort
és kárpitos műnké gat rész- 
letfize'ésre r- ad Lőwy 
Lipót. VI., Lá'ár-utca 1«.

Ingyenesen
közvetítek mindent n vihí­
gon I yá!a«zbélyepet kérek. 
oTelegdi» Marosludnson.

Alapos oktatást
a francia-, angol-, olasz- 

j magyar- és német-"velvben 
(nyelvtan, társai' is, evele- 
zés, stb.) ad egy úrnő, ki az 
illető országokban tartóz, 
kodott. Kittinő referenciák. 
VII.. Erzséhet-kömt 58. sz., 
II. emelet 13. ajtó.

Díjtalanul
meglátogatok kezesség- 

nélküli kölcsőntl gyekben 
önálló, hite’képes egyéne­
ket d'skrét gyorsabb le­
bonyolíts céljából. Aján- 

j latok — állás, foglalkozás 
megjelölésével — Alvinczv 

j Sz Képíró-utca 11. külden- 
I dók. Válaszbélyeg.

Bloch S.
I oki. fan- és gyakorló-kőm ■ 
I velő. Erzsébe'-kőrut 58, 1.,- 
I képez fc'rüttekct a maga 
1 m. kir. minisztérium enge­

délye alánján az egyszerű 
és l et ős könyvvitelben, ke- 
reskedelmi levelezés, szép 
és helyesírásban, valamint 
a magyar és n met nyelv- 
ben. Höl '-vek iei; külön ok­
tatás. Vidékiek Icv' lbekleg 

; saiálithatj .k cl a könyv- 
! v telt.
iSSBStBKEmv.J KESiQlü ftfij-.'.'.'

Legszebb.......Legjobb.... Legolcsóbb, legnagyobb szőrme bevásárlási forrása, óriási
----  — * raktár divatos Szkunksz Sztóla gallérokban. Viszont-

e'adóknak ritka a'kálóm.

IAN TSUK MIKSÁNÁL, ANDRAS8Y-ÜT 3!. se. 
KIRALY-UTCA 38. sz.

! ÖSSZEHAJTHATÓ VA&Á&Y ÍaCÉUSOOROW
SidVEHETÖ MATAAfiCA1.1ÖFff. ÁGYBETÉT SFft

GICHNEB JÁNOS
paplan, matrac és kárpitosára gyáros, sző­
ri ye , függöny, vas bútor stb. nagy raktára. 150

Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzéke! kívánatra ingyen és bérmen S «rtildök. Vidéki 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

I. Angol férfi­
as gyermekrnha-áruház,

Olcsó, szolid árak! 
Pontos kiszolgálás!
Saját készilményü férfi- és 

gyermekruha áruháza.

Magyar gyártmány!

ASZÓDI s. * 
* és TÁRSA

férfi szabó-mester.
Vili., Kerepesi n« 41.

(Adria-szálló épület.)
Nagy választék angol és 

francia divatselmékben.
Mérték szerinti megren­

deléseket 37. általánosan el­
ismert 14 frt árakban a 
legújabb tuva'kelmékből 

készíttetnek. Vidéki meg­
rendelések pontosan esz­
közöltetnek; 126

Elegáns női ruhákat
készítek saját mfl termem ben mérték után 15 és 18 írt­
ért. A 18 frtos ruhák 2 frt «50 kros divafszövetből 
készülnek. — Elegáns Cibé^n-Costum, reformálj és 
Paletó, a téli divat dísze 15 és 18 frt. — Elegáns 
ancrol és francia Sza’untoiletlek 18 20 rt és tcJiebh.

Teli babátok és Falutok, finom fekete posztóból elegáns ki­
vitelben 7, 8. 10, 15 frt, — P ngyolak flanel! vagy bárdiéi­
ból 3 frt 0 Lr., \ frt 5U kr. Inizblou ok flanel! x n gv 
btirchetbó! 00 kr.. 1 frt »0 Lr., 1 fit 40 kr. — Divat ing­
blúzok atlasz flnnellh "4 1 frt 90 kr.', 2 frt 20.— Finom kor 'a és 
sávos szövegekből I.GO—1.90 frt, 2 frt 20 kr., 2 frt 80 kr.,
3 Irt 80 kr. Vidéki m gren-iuléSi k M kiismerek.vm es/kö/öl- 
tetnek. Meitékm«-gndás fel-«'»bőség, akóbősépr, ujja ho zo 
vagy egy jól úl ó derékés aljhobzeza beküldendő.

BKUClí XHHdlONK
CSEKÜEK.Y-UTCA 35 1 íidraesv nt 61. narolt. j

Bámulatos egy «Columbia» grafofon Immrtisztasága 
és tiszta hangkiejtése, erőssége I «Columbiai leme­
zek utolérhetetlenek I! Párisi világkiá llításon «Grand 
Prix »-el kitüntetve. — Kis lemez K 2.50, nagv lemez 
K 5.—. i’Colnmblai (Hartguss) hengerek K 1.75.

Telefon
62-88.

Telefon
62-88.

Wiegand és Társa
BUDAPEST^
VIII., Aggteleky-utca 17. sz.

Az egyedül létező valódi angol

»SZÉPITÖSZER
a Balassa-felű valódi angol

mr UGORKA TEJ,
v ie.r Rzonna! «*1 távúi it minden szeplöt, 
mi]foltot, pattanást, borátkát imibii- 
fcor) stb. er arcnak iriss tideeeget, 

fiataltiá^oí oulcsunöa.
Egy övag ára 2 K, eh hej Ugorka-szappcn 

I K, poudre 2 K.
Foszlik ül- RafoQcn F/r,rnől W'llY- BÜDAPKST- dési * Ty: parisa Kuiíltl % Erzsébctfalva.

K.3,'-h:it > iníndan jryórvs.rfTlárbiin. Főraktár Budapesten: I
Török Júzrsf-t gvójfyszérln. .<bau, Király-u. U. «■.; Andrásiy-ul2&. «

npfíifxlftw f * ’ 1 " 1 ny* nnijl ::kl :it lio»vrinvaM! ■.......* - - •■_«.,« v-.i -j ....
«*' rund-jm t ti • a:4i«< i<ic!i( im‘

vajiy bármely tetwzé« fsn’lnfl kit* féír- kép után cjjv

v I v I it rí ny sá <j u f én y k é pel
teljesem ingyen -■tttt:

készít hű kivilélbi l diese«
krrríérf ipar.- ‘-purloutf, n;u«-i>.. «-.* ‘nau”. - :• : ■;
' a'é.lik, íz rinköfiséflflnkct, 1 irt krl . .úl

forint I ^sreb összecsukható vaságy acél- 
sodrony-botóttrl, 3 r tli matraccal ásh ipar 

csodáia! forint <M) krajcár eoy darab aely^mpaplan 
j fodorral 6s zsebbel, minden színben,

125 cm. szeles. !B0 cm. hotazu.

CICHNER eeSTVÉREK ZTZTS
Pa* lan- éa malracgyar, evönyeg- fa vaebntorraktár.

&ÍV \ rjé jf> z.ék rt hévmf.ntvn és In fi yen küldünk.

Alnplttaíott 1854. évben. -

Ablakvódc'-, faredd'- ;
-------— és rodó'ter»,eiy-ftyAr.

KALLAB V. Ruth,József utóda
E==BÉCS===

XVII., Hernalser Hauptstrasse Hr. 52. 
XVII., Bergsteiogasse Nr. 28. va
PCT ArJojyyrék kívánatra Ingven küldetik.

Hodapcstre utazók
becses figyelmébe! FHP kV *) fhPÍllttfil és telÍes f0QS0.r0k,at rágásra beilleszt 24 óra alatt jótállással, a gyökér e távol tása nélkül. 

UIIAIY L 1U1 lllllUI Eltört és nem jól illő fogsorok javítása 2 óra alatt I fittól Amerikai fogmüterem tula (Ionos

kí akar jói rágni? 1 Kovács I. Károly'körút 9. (Oi-óf HaiVk palote) II. rmelet. 8 1 alalhato : rci-'-.el ti-tot
= Hóin tan tt-tg. — Vas.ir- o. ünnepnapokon ts. ;

Nyomatott a aStephaneuraa köriorgógépén Budapest, Vili,, ftzentkiralyi-utca 28.


